

Szabadságünnep és tüntetés.

A szocialdemokrata párt Petőfi Sándor szobra előtt vasárnap parázs tüntetést rendezett. Évek hozsazu sora óta a szocialdemokratáknak nem jó ünnepnap a nemzeti nagy egyeteme által ünnepeelt március 15-ike, ők mindig szándékosan kiszakítják magukat az ünneplő hangulatból s külön pártappá akarják deklarálni a Petőfi-szobor előtt lezajló összejöveteleiket. Ezek az összejövetelek nem annyira a múlt emlékeivel ölelkeznek, hanem inkább egyszerűen az agitációs nap nivójára súlyednek s a szabadság nagy apostolának szobor talapzatát igaztára és tüntetésre használják fel, gondolván azt, hogy így hatásosabban lehet az elégedetlenséget szítani. Vasárnap is az történt a régi recept szerint. A márciusi nagy vívmányokkal a szónokok csak addig a pontig foglalkoztak, amíg azt a szocialdemokrata párt-programmal össze tudták kapcsolni s le tudták szállítani a napi politika aktuális kérdéseire. Kint, hogy a szocialdemokrata párt valóságos tüntető különítményeket vonultatott fel, olyan különítményeket, melyek minden politikai gyűlésen megjelennek zavarkelés céljából. Természetes, hogy a gyűlést úgy rendezték meg, annak mozgatói, hogy a tömeg összeütközése kerüljön a rendőrhatalommal. Az utcai tüntetésbe beleheccelt tömeg nem riad vissza attól sem, hogy a nyugatom és rend őreit követi dobálja meg csak azért, mert az hivatalos teljesítve nem volt hajlandó semmi tanulmányos rendezvényt megengedni. Becsmérlő kiáltások hangzottak a rendőrség felé s el-tették az országnak olyan sokat ártó megszökött emigránsokat is. Az így megrendezett utcai tüntetés közepette felhangzott az Internacionálné hangja. A szocialdemokrata munkásság most sem tudta megtagadni önmagát a pártvezetőség jóvoltából. Szónokaik közül az egyik azt mondta, hogy milyen jó, hogy Petőfi ma nem él, mert rá is alkalmaznák az új sajtónovellát. Iri aligha tudna Petőfi ma, mert honon szedné azt a sok tízezer pengő kauciót, ami szükséges itt, hogy valaki irni tudjon. A demagógiának a katejába kellene iktatni ezt a szocialdemokrata frázist, mely az irás kritériumául a pénz jelöli meg pedig kétségtelen, hogy az iráshoz, a közvélemény tájékoztatásához a legelőbb feltétel az igazságnak a keresése. Ez pedig a szocialdemokrata sajtóból mindezekig hiányzik. Tudtuk, hogy a szocialdemokrata pártja az igazságnak megfelelően sohasem tudott irni s nem is igen erőltette magát azzal, hogy eseményeket, vagy politikai helyzetet a valóságnak megfelelően állítson be. Mindenekfelett, aki a közélet tere-néumain mozog annak az igazságnak kell irni a azok ellen, akik ezt a fundamentálist nem tartják be, igenis rendszabályokra van szükség, hogy a közvélemény tájékoztatására hivatott sajtó ne deformálódhassék

egyszerű pártagitációs eszközzé. A szocialdemokrata párt ezzel a tüntetéssel és az ünnepségen elhangzó szónoklataival ismét bizonyosságot szolgáltatott arról, hogy nem akar a nemzeti egység nagy kereteibe helyezkedni, ellenkezőleg minden

Közigazgatási bizottsági ülés. A vármegye villamosítása.

Pályi Pál vármegyei főispánjának elnöklése alatt f. hó 14-én közig. biz. ülés volt, amelynek városlakosai is érdeklő, a vármegye villamosítására vonatkozó alispáni jelentését alábbiakban adjuk.

A Nógrád és Hont vármegys. villamosítás r. t. a két vármegyeinek a villamosítás iránt újabb ajánlatot tett, amely lényeges pontjaiban a következő:

Kötelezi magát a r. társaság a két vármegye 102 községének állandó éppai és éjjeli világítását és ipari árammal való ellátását céljából a szükséges berendezéseknek saját költségén 5 év alatt leendő megépítésére.

A concessio 35 évre szól. A prim. hálózat a r. társaság, a secorder hálózat a vármegye, illetve a községnek tulajdonképen képezi. A concessio lejárta után a vármegye a prim. hálózatot becsértékben megvásárolja.

A r. társaság a világítási áramot hektovattóránként 10 fillérért, a közvilágítási áramot 8 fillérért, az ipari áramot legfeljebb 48 fillérért adja.

A r. társaság a világítási és közvilágítási áram 20%-át, az ipari áramnak 6%-át, amennyiben áramár hektovattóránként 3 fillérrel magasabb, 3%-át, amennyiben az áramár 3 fillérrel alacsonyabb de 2 fillérrel magasabb és 1-5%-t, amennyiben az áramár 2 fillérrel alacsonyabb, a vármegyeinek visszatéríti.

Ennek ellenében a vármegye kötelezi magát évi 150.000 pengő fizetésére úgy, hogy az első 3 évben nem tartozik fizetni és az ezen időre eső összeget a concessio utolsó évében kamatmentesen fizetheti.

Valószínűség számítások szerint a villamosítás 4 ik esztendőig körülbelül 80-90 ezer pengő lesz az összeg, amely visszatérítés címén a vármegyeinek jut úgy, hogy a fizetést kötelezettség

alkalmat megragad, még a kegyeletes ünnepségeket is abból a célból, hogy magának önzően és elvakultan, kizárólagosan pártérdekű agitációt csináljon. A szocialdemokrata párt ilyen lépések után magára vessen s a nemzeti közvélemény irányában averzióval viselkedjen s nem tekintje ezt a pártot a nemzet jövőjének hivatott interpretelőjéül.

elő évében körülbelül 60-70 pengő megfizetéséről fog kellenni a vármegyeinek gondoskodni, amely a jelenlegi adóalapot tekintve körülbelül 2/3-ot pótdadónak felel meg.

Az áramfogyasztás évről-évre leendő emelkedésével természetesen évről-évre csökkenni fog a vármegye által fizetendő összeg és a valószínűség az, hogy eléri majd a 15. 16-ik évben fog elérni az az állapot, hogy a vármegye már nem fizet, sőt évről-évre emelkedő összeghez jut.

Ez a megoldási tervet sok megbeszélés, tanácskozás és tárgyalás eredménye. És én úgy látom a helyzetet, hogy talán lehet még kedvezményeket elérni, de lényegesen jobb megoldást a jelenlegi pénzügyi viszonyok közt elérni nem lehet. A 102 község villamosításához 4.500.000 pengő körüli tőkére van szükség, így nagy mobil tőke az országban kevés van, amiért is sincsen verseny a tőke között és a tőke csak akkor jön, ha biztos és magas jövedelemre támaszkodik.

Felvetődhet a kérdés, hogy nem volna-e helyesebb várni, amíg a gazdasági és pénzügyi helyzet javul, amikor előbb lesz a pénz, amikor a villamosítás is olcsóbban megoldható lesz.

De be fog-e következni és mikor fog bekövetkezni? Véleményem szerint így bizonytalanul jövészéret, így nagy fontosságú kulturális és közgazdasági akciók szünetelni nem szabad.

Amiért is azt tovább folytatom és remélem, hogy most már rövid időn belül abban a helyzetben lesznek, hogy az egész anyagot a törv. bizottság elé terjeszthetem.

A magánvizsgálat írásbeli részére két délutáni állapítandó meg. Az írásbeli vizsgálaton kidolgozandó feladatok tárgya és tanulmányvizsgálatot tesz.

Az írásbeli vizsgálatokat négy-öt nappal a szóbeli vizsgálat előtt kell megtartani.

Az a magántanuló, akinek kétféleképpen több írásbeli dolgozata elégtelen, szóbeli vizsgálat nélkül osztályzatátára utasítandó.

Az augusztus hó végén és karácsony táján tartott magánvizsgálatra engedélyt nyert tanuló és tanterület nagyszámú és közlekedési viszonyaihoz képest legelőbb öt iskolához igazoltatandók. A tanulók ügyemű benyújtásánál irányadó szempont az lesz, hogy az iskolák közlekedésig könnyen megközelíthetők legyenek és a tanulók az oda és visszautazás költségét ne nagyon terbeljék.

A magánvizsgálati engedély iránt legelőbb hat héttel előbb tehát július 15-ig, október 15-ig és május 1-ig kell folyamodni s a kérvények kísértőleg a folyamodó lakása szerint illetékes iskola igazgatóságához nyújtandók be. A később beérkező kéresek orvosi bizonyítvánnyal igazolt betegség esetén kivéve, vagy a közvetlenül a tanfelügyelőséghez benyújtott kérvények tárgyalás nélkül visszaszándók a folyamodónak.

Magánvizsgálati engedélyk egyben folyamodványok a vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz be nem nyújthatók s amennyiben mégis benyújtatottak, tárgyalás nélkül visszaküldetnek.

A magánvizsgálatok engedélyezése ügyében a vármegyei kir. tanfelügyelőség az utolsó hatóság és az így ügyekben tett intézkedései ellen fellebbezés sem adható be.

A magántanulók javítóvizsgálatot csak a legközelebbi magánvizsgálatok határidejében tehetnek. Tehát november havában, vagy buvást táján szentül javítóvizsgálat nem tehető.

Ez a rendelet a folyó tanévre is mar életbe lép.

Hazafias ünnepségek.

A Salgótarjáni Városi Levéltár Egyműsöt az 1848. március 15-iki események emlékére f. hó 17-én délután 5 órai kezdettel jól sikerült műsorral, hazafias ünnepséget rendezett a Róm. Kat. Olyasokörben az alábbi műsorral. A Himnusz elnevezése után Csikány István szavalta el a „Talpra magyar!” melyet az ünnepi beszéd követett. Horváth László városi tanácsnok, egyetemesi elnök szép gondolatokkal foglalta össze az elmúlt 81 év történetét, közben rámutatva arra a nagy feladatra, mely a mai ifjú nemzedékre, a leventékre vár. Hatásos beszéde kiváltotta hozsantató taps után Adamecz Béla szavalat el Abrányi: „Március 15-én” c. versét, mely után „Horváth Gábor „A tolvaj” című 1 felvonásos hazafias színműve következett. E kis színműben láttuk a levéltár apró őrmeit mellett azt a mély érzést, melyet az Amerikába távozó levéltár a hazai szent rög iránt érez. A szereplőknek (Duda L., mint oktató, Sujan R., Várdy B., Kélmán I., Gyertyay B., és Csikány L., mint leventék, köszönik, hogy könnyeket csaltak szemükben, köszönik, hogy a Haza imádatát szívóknak új létra gyújtották. A következők „Mária szívszony panaszkodott” c. vers Gyula diáktól, melyet Gurezky Olga szavalat el nagy hatással, majd Kovács Ali okt. helyettes a töle már megszokott precíz művészetl szavalat el Kis Manóbert „Magyar Mistryánkját.” Abrányi Emil „Ersz hit” c. versét Tóth Miklós szavalta. A műsor legkiemelkedőbb része a következők most. Dr. Tóth Metyás városi adólistát „Feltámad Magyarország” c. irodalmi drámaírói korelta is Pataj István, Schneider Sándor, Graca Károly, Kovács Béla, Pataj Gyula, Nemes Gábor, Gurezky Olga, több diák és elők katonák. Az el-

Polgáriszkolai magántanulók figyelmébe.

Közl: Prohászka Lajos igazgató.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 640-05/106-1929. VI. szám alatt a polgáriszkolai különbözőzeti és magánvizsgálatokra vonatkozóan új rendeletet adott ki. Ez az új rendelet sokban eltér az eddig érvényben volt rendelkezésektől és ezért szükségesnek tartom, hogy annak legelőbb pontjait ismerthessem a következőkben.

Rendes korban lévő tanulóknak (vagyis azoknak, akik a törvényesabban minimális életkoránál legelőbb két évvel idősebbek), csak abban az esetben adható magánvizsgálati engedély, ha állandó lakhelyükön nincs polgári iskola. Ha állandó lakhelyükön nemüknek megfelelő polgári iskola van, engedély magánvizsgálatra csak abban az esetben adható, ha ezt különleges méltánylat érdemlő körülmények (például: hatósági orvosi bizonyítvánnyal — 3-4 havi — betegség, vagy nyilvános iskolába járás akadályozó testi állapot, stb.) megokolták teszt.

A különbözőzeti vizsgálatok alkalmá-

val a nyelvekből a szóbeli vizsgálat előtt írásbeli dolgozat is kell készíteni.

A tanuló, akinek két írásbeli dolgozata elégtelen, a különbözőzeti vizsgálatok fel év múlva való megismétlésére utasítandó s magánvizsgálatra nem bocsátható. Természetesen különbözőzeti vizsgálatot csak annak a magántanulónak kell tenni, aki a polg. iskolában reál-, gimnáziumi, reáliskolai, vagy gimnáziumi bizonyítvány alapján jelenlegi vizsgálatra.

A magánvizsgálatot tevő akár rendszeres, akár a kort meghaladó tanuló elbírásánál a rendszeres tanulókkal szemben hármasfokú mértéket kell alkalmazni, ami egyébként eddig is szabály volt.

A nyelvekből a rendszeres tanulókkal elvégzett olvasmányok anyaga magántanulóktól is megkövetendő. A magántanuló az írásbeli vizsgálat megkezdése előtt írásban bemutatni tartozik olvasmányainak és könyvneveit tanult költeményeknek és prózai részeknek jegyzékét. Ha a bemutatott felsorolás nem kielégítő, a tanuló magánvizsgálatra nem bocsátható.

szorult szívek az arcokra kiült lépdalom a könnyező szemek, a nedves zsebkendő, az itt-ott felhangzó hangos tokaú voltak az igazi kifejezői annak, hogy a szerző mely gondolatokban gazdag drámáját a szereplők — kik először szerepeltek drámaiban — egyszerűen oldották meg. Az Erdélyben élő magyar ifjak lángoló hazaszeretete baláltmögvető bátorsága domborodott ki a darabban, példaképpül állítva a csontvázra ifjainak. Majd megjelentek az eszményi Hungáriák, kinek parancsára elűnnek az előhők, az ifjúságot pedig további kitarásra buzdítja. A közönség taporkánál üdvözölte a szerzőt és fejezte ki elismerő hangját a szereplőknek. Még mindenki a nedves zsebkendő szorongatta, mikor Csikány József — kit a látvány megrávt — Gyula diák: „Repülj lehérgalamb” c. versét szavalta el, mely után Széjána Reszó előadásában Cecília János „Magyarország sorsa” c. verse következett. Majd tabortünet varázslatok a színpadra, mely mellett levante nőkat énekelt a fiúk. „Egy kis magyar fiúból” c. verset Gyula diáktól Kovács Béla szavalta el szépen, ezután előkép következt, melynek gondolata az volt, hogy Hungária védelme alatt dolgozó levanteit alpuatitják a bíronni határokat, (a térképen lévő trianoni szegélyvonal mentén tűz égett végig) a Híszkegy hangjai mellett. A számban és tartalomban gazdag és változatos műsor összehállítása és az egyes számok betanításának és rendezésének oroszán részét Fekete Gyula vezetőfőnököt végzte, kinek fáradságot nem ismerő hazafias munkálkodását, jó ízlését, szorgalmát és tenakarszát fejtekvő elnök figyelemmel kíséri. Minden idejének feláldozásával azon iparkodik októte hártáruival egyetemben, hogy a rajuk bízott ifjú lelküket a hazaszeretet utjára vezesse. Ezen nemes törekvésében való szép haladást a megjelent notabiltások elismerték, de megállapították azt is, hogy az a régebbi városunkban, akiknek közvetlenül is haszna van a jóléltű levanteiből ismét távolmaradásukkal hódolhat, a levante eszmének. Városi levanteit, az csüggedteket ezért, csak előre, tovább a kijelölt uton.

A márciusi nagy napok emléke. Nyolcvanöt éves távlat után is épp oly frissen, eleven erővel ünnepltek és fogják ünnepelni a múlt idejűk. Szép koszorút alkotnak az ünnepeikre. Ezekből egy-egy rózsát mégis kiak szakitunk a hirtelen nékülű szűcsényi járásiól, amelynek vasúti és táviróúja stb. is csak itt ott van, márciusi ünnepek voltak Etesen, Amélieknán egyszerű szindarabbal Albert és Kausának, ahol a gyermekek részére is, valamint a felnőtteknek is külön-külön rendeztek bazafias ünnepeket, gazdag műsorral előztek a nagy időknek. Szintén az ifolya és bővérű szerepével hatott a kisbartyáni román. kath. népiszkolának szindarabbal egybekötött márciusi szabadságünnepe. A helységek tanítói a hazaszeret magvotói mindenütt.

Március 13-á Baglyasalfján. A tradíciókhoz híven a régi fényes ünnepeket meg a baglyasalfi Alhízi Olvasókör és az Iparosok Olvasókör március idusát i. hó 17-én a bányászati kaszinó dísztermében. A termet szorongásig megtöltötte a közönség, melynek soraitban ott látták a bányatelep vezetőjét és sokakat a vidékről. Az ünnepele a Himnusz elneklésével kezdődött, melyet igen szép felkészüléssel az iparosok delárdája adott elő Bender Károly igaztanító vezetésével. Majd Réfi László főgimnáziumi tanár lépett a közönség elé a mindvégig lebilincselő, mely gondolatokban gazdag nagyon szép ünnepi beszédben méltatta a nap jelentőségét. Dobos Gyula Petőfi „Nemzeti dalát” szavalta el mely érzéssel. Az iparosdélárdára a „Honföld dal” adta elő precíz szép betanulásban. A három Zeigmond testvér nagyon kedves együttesben szívbőlisebb magyar dalokat énekel a közönség folyton megújuló tpsai közepette. Tussey bácsi nagy lelkesedéssel igen szépen felépített zárbeszéddel emelte az ünnepe lényét, utána pedig a bányamunkás zenekar Kossuth-nótákat adott elő. Majd Gyula diák „Fanaszokdák a magyar szerek” c. egyfelvonásos színművét adták elő óriási hatást váltva a lelkes közönségből, akik színdoni nemakörö tpsal jutalmazták a kitűnő szereplőket, akik közül külön is fel kell említeni Dobos Gyulát és Flóó Andrást. Az opt-

lógust Kossik Annelma szavalta el a nála megacokolt bájjal és kitűnő technikával a a gyönyörű szavaltot bájosan kisérté Bender Károly művészi zongora játéka. A közönség percenkig tapsolta a művészi szép előadást, mely után a Híszkegyet énekelte még el az iparos delárdára. A rendezés nehéz és hátatlan munkáját fáradságot nem ismerve Kossik látván a kör alelnöks vállalta és oldotta meg a régi tradíciókhoz híven s a lelkes közönség még sokáig együtt maradt a körben illetve a kaszinóban az előadás után.

(Jövő számunkban folytatjuk.)

Képviselőtestületi közgyűlés.

F. hó 20-án nagy számban jöttek össze a városbáza tanácsstermében a városatyák, akiket nem riasztott el a 39 pontból álló tárgysorozat. A polgármester d. u. 3 órakor a Híszkegy szavaltal nyitja meg a közgyűlést. Kóds Mihály főjegyző olvassa fel ezután a polgármesteri jelentéseket, melynek kezdetén a hirtelen elhalt Eisele Gusztáv gyárigazgatóról emlékezik meg, mint városunk himnásól, nagy tudású egyéniségéről. Majd Wágner Reszó bányaiszergatónak a kormányzó által bányászati tanácsosá történt kinevezését jelenti be a közgyűlésnek, mely meleg ünneplésben részesítette a közgyűlésen jelen volt tanácsost.

Több közérdeklő bejelentés után a polgármester olvasta fel beszámolóját a város utolsó négy évi közigazgatási és közállapotról és városfejlesztési programjáról. Az a nagy koncepciójú munka domborodott ki ezen mindvégig érdekes jelentésből, melyet a városi tanácssal élén a polgármester fejt ki ezen előhangyolt, de nagy jelentőségű város fejlesztésének érdekében. A képviselőtestület részéről Szenthe László kormánytanácsos, palackgyári igazgató a nagy tpsal fogadott beszámoló után a következők elismerő szavakat intézte a közgyűléshez: Tiszteilt Képviselőtestületi Közgyűlés! Városuk életének utolsó 4 évében előfordult eseményeket a város fokozatos fejlődését, képviselőtestületi tagjai minőségükből folyó kötelességéből állandó élnék figyelemmel kísértük. Az elért fejlődést céltű és eredményes polgármesteri intézkedések a mi hozzájárulásunkkal váltak valóra s így az elmúlt 4 év eseményei egyes részletekben ismeretesek voltak előttünk.

A polgármester úr által a Munkában közreadott tömör összefoglalás lehetővé tette nekünk, hogy a 4 év eseményeit összefüggő egységben álcólhatnunk volna annak el lelki szeméink előtt és én meg vagyok győződve arról, hogy ebből az összefoglalásból a tekintetes képviselőtestületi közgyűlés tegjai egyforma megelégedéssel konstatahíhatták azt, hogy a polgármester vezetése alatt az ő és az őt támogató és vele együtt dolgozó tanács munkájának eredményeképpen, ismét egy tekintélyes elválasztó távolságot sikerült beiktatni városunk mai állapotára és a polgármesteri jelentésben is említett valamikor keserve bírtok a „piszokos lészek” fogalma közt.

A polgármester által most felolvasott hat esztendőre szóló programot, érdeklődéssel és reményességgel hallgattuk. A város képviselőtestületének alkalma lesz az egyes évrakor szóló költségvetési előirányzatok letárgyalásánál a fejlesztési programot egyes részleteivel érdemben foglalkozni, így a most előterjesztett program határozat tárgyát nem képezheti. A nagyszabású, fontos célkitűzésekben gazdag programot azonban elő érdeklődéssel hallgattuk mindvégig, hogy azt hiszem a tisztelt Közgyűlés egyforma érzelmeinek adott kifejezést akkor, amikor a magam részéről azt indítványozom, hogy a beszámolóhoz hasonlóan, a most felolvasott programot is jelenesse meg a polgármester a Munkában, hogy azt újra átolvasva, végiggondolhassák városunknak nagy vonalakban, szerettelt, de gondos, józan mérlegeléssel is megtervezett legközelebbi jövőjét.

Azt mondtam — reménykedve hallgattuk a polgármester által nyújtott programot. Igenl bízikodva, reménykedve hallgattuk. Reménykedésünket három horgonyhoz köthük. Első horgonyunk a jó léltel. Az léltel Gondviselőtől reménykedjük, hogy a program megvalósítása érdekében is az elővetekzők és sz-

JÖN A TAVASZ ÜLTÉSSÜNK!
 ÁNÉGVÉZÉNET MŰLŐ:
UNCHVÁRY LÁSZLO FAISKOLA
 CEGLÉD-BUDAPEST VÁCI UTCA 27.

teudobben a város polgármestere és a városban dolgozó vállalatokosk sorát a jövédalmi lehetőségeit olyannak szabja, hogy a fejlesztési programot azívünk érdektnek megfelelőleg támogatassák. Második horgonyunk a kormány támogatása. Reméljük és bízva bízunk benne, hogy az a támogatást Képviselő urunk lelkes segítségével a jövőben is, az eddigi élvezelt és háltássa fogadott mértékben fogjuk tapasztalni.

Harmadik horgonyunk az a polgármesteri programban is érintett kötelező gondosság és gondos óvatosság, mellyel a polgármester és a vezetése által álló tanács a programot egyes pontjait városunk javára és a mindenkori gazdasági viszonyokkal bölcsen számolva, fokrolfokra teljesedésbe fogja vinni.

Adja a jószágos léten, hogy mind a három horgony erősen álljon és az utódaink érdekében hozzjuk kööltt remények valóra is válhassanak.

Indítványozom, hogy az elmúlt 4 év eredményeit fejteke ki a Város Képviselőtestülete a Polgármester és az őt munkájában támogató Tanács iránt jezőkönyvi elismerését, az előterjesztett nagyszabású program megvalósításához pedig helyesez klátáiba legteljesebb támogatását.

Kérem indítványaim elfogadását! Egyhangy helyeslés után a tárgysorozat többi pontjainak tárgyalására tért át a közgyűlés.

Mult számunkban részletesen közöltük az egyes pontokat, melyek közül élnékebb vitát provokált a csatornázási ügy, illetve a város hozzájárulási szelvények megállapítása. A hatályosdonosok 25 százalékos visseli a költésegeket. Csak János a Monhá utcai átjárónál levő emeletes házra újabb befejezési terminust kapott. — Lakberleti és csatornázási szabályrendelet, melynek fontosabb pontjait lapunkban közöltük. — A költésel kapcsolatos és a megfelelő helyiség építését. — Gyermekjátsszóter létesítését a tennispálya mellett. — Több tanácsag bejelentése, számadások előterjesztése stb. után a közgyűlés este 6 órakor ért véget.

Hírek és különféle

Az istentiszteletek rendje a katolikus templomban a nagyhat folyamán. Nagypontok kivételével mindennapos gyónatás reggel 6 óratól. Hétfőn, kedden, szerdán és mások reggel 7 órakor. Zöldcsütörtökön és nagyponteken a sz. misék reggel 9 órakor kezdődnek. Nagypontban reggel 7 órakor (házonként), utána visszterelés este 6 órakor pedig letámadási körmenet lesz. A húsvéti ünnepek folyamán az istentiszteletek a szokott módon s időben lesznek megtartva.

Ünnepi istentiszteletek az evangélikus templomban. Nagyponteken reggel 8 órakor az úrvacsoracsoránál 10 órán nyelven való kiszolgálattal. 10. órakor istentisztelet. 11 órakor az úrvacsoraszolgálat megterítése és magyar nyelven való kiszolgálattal. Delután 5 órakor Jézus szünevésének felolvasása (passió) Húsvét ünnepe: 1. nap. D. e. 10. órakor istentisztelet. 11. úrvacsoraszolgálat. D. u. 5. órakor istentisztelet. Ugyanepon Zagyvapálfalván d. e. 8. órakor úrvacsora. 9. o. istentisztelet. Húsvét 11. ünnepe d. e. 10. órakor istentisztelet Karácsonagon és úrvacsora osztás. D. u. 5. Salgótarjánban istentisztelet.

Húsvéti istentisztelet a ref. templomban. Virágvasárnap d. u. 3 órakor. Nagy penteken d. u. 3 órakor. Húsvét első napján d. e. 9 órakor Kisterepnyén Úrvacsora osztással. Húsvét másodnapján, hétfőn helyben az evangélikus templomban d. e. 10 órakor Úrvacsora osztással egybekötve.

Főjegyző. Mrász Jucikát, Mrász József társasági igazgató tanító bíjos leányát i. hó 17-én aljegyzőre Vilezadi Ferenc műszaki tisztviselő.

Beszámoló megleg ünnepe volt csütörtökön a Salgótarjáni Közműbánya

R. T. Igazgatóságának, amikor is dr. Förster Kálmán polgármester a kormány, illetve a főispán képviselőletében ányújtotta Wágner Reszó bányaiszergatónak a m. kir. bányászati tanácsosai bírtóltes deklarációt. Pontban 11 órakor érkezett a Polgármester dr. Varga Kálmán és dr. Lők Béna kíséretében, akiket a marj egybegyűlt tisztikar élén Roth Flóris bányászati főtanácsos fogadott. Majd a tanácssterembe vonultak, ahol néhány perc múlva Bérczy Sándor bányászati tanácsos és Schlátner Károly főispánigazgató kiseretében harsány eljenzés közepette megjelent az ünneplő. A „Híszkegy” elmondása után dr. Förster Kálmán szívből szóló kedves szavakban üdvözölte Wágner tanácsost kitüntetésé alkalmából és ányújtotta a kinevezési okmányt, majd Roth Flóris bányaiszergató mint hivatalfőnök tolmácsolta a kollégák legmelegebb szereteté kívánatait, kiemelve a magasztalutetés fontosságát, mely ezáltal egy érdemében gazdag férfit ért. A nagy tetszéssel fogadott beszédek után melyen meghatódva mondott köszönetet az ünneplő, aki kiemelte beszédeiben, hogy mindig jó barát és jó kolléga akar és fog maradni. Az üdvözölések után az egybegyűlték átvonultak a bányászati kaszinóba, ahol a díszteremben a tisztaszerény üdvözöltek, élükön Moticzka Nándorral az új tanácsost a egy gyönyörű, tulipánokkal díszített kosarat nyújtották át neki. Majd valamennyien egy kedves és kedélyes társaság után ózra, mely bizony a késő béd időbe belenyúlt a melyen ősi bányász szokások szerint egymás után csendültek fel a szebbnél szebb bányász dalok.

Kinevezés. Ritka és lélekelmő ünneppé színhelye volt csütörtökön a nagybányai szénbánya tisztaszerényje. Mint ismeretes, a Kormányzó Bortnyák István bányaiszergatót, m. kir. bányatanácsosi címmel tüntette ki, mely okiratot Hevesvármegye közléte a jelentős egyéniségnek kezébe dr. Hedry Lőrinc, Hevesvármegye főispánja, Okolicsányi Imre alispán, dr. Hotics Endre salgótarjáni bányakapitány, dr. Kékessy Duszó Miklóssy Aladár, dr. Gyürky Imre főszolgabírók és Magón Elek dr. főispáni titkár, valamint a közéleti hatóságok a bányaszerényje, az álliatek és munkások küldöttségének jelenlétében tagyóó szónoki beszéd kíséretében, személyesen nyújtotta át az ünneplést. A főispán beszédeben különösen bangyolyste, hogy ezen aktusnak a megszokottól is dusebb keretekben történetét az ünneplő kiváló egyénisége, hatalmas elmeje, pártatlan akaratereje involválja, aki amellett, hogy rövid pár év alatt egy jelentéktelen kis szürke községben országosnevű, imponás ipartelep- t varázssót lélt és mindenes gízasi munkája mellett, amellyel mindenki bámulatának spontán kifejezést vinta ki meg, a vármegye közgyűjti részére is tud, mégpedig határozott, nagyértékű ténykedése in időt szentelni. A főispán indületese beszéde után Kékessy Mihály a község vezető jegyzője, mint a község nagy fejlesztőjét üdvözölte az ünneplő, aki szerénységében imponás vámszámban odanult, hogy hazánkat csak a fáradságtalan munka tudja újra nagygyá tenni. Ezután ünnepi ebéd következett, mely alkalommal az elhangzott pohárköszöntők közül ki kell emelnünk dr. Hotics Endre bányakapitány iradalmi értékű, klasszikus veretű szonokliát, amely a napot hozzu időkre emlékeztetés tette a résztvevőknek, majd a tisztviselők és munkások emléktete meg moleg szeretettel és hálaival rejongott legközelebb.

Hálálomás. Veszér János helybéli áll. rendőrségi detektív 40 éves korában Budapestban elhunyt. Halottatemeté feltelege hazahozta a 20-án temették el nagy részvétel mellett. 5 apró gyermeke maradt, akiknek látása a temetésen megjelent gyászoló közönséget melyen meghatotta a elhatározást, hogy valami módon segítséget el a társadalom a szegény örvénynek. Veszér János özvegy Nési tölthet a háborúban. Temetésén az államrendőrség csaknem teljes számban jelent meg. Dr. Pitta Lipót rendőrfőtanácsosom állás.

A polgármesteri jelentés folytatása.

Programm:

Mielőtt a program részleteire áttérnék, legyen szabad rámutatnom arra a körülményre, mely legnagyobb akadélya a beruházási programunk szökös és helyes megoldásának és az a mi szegény országunk és általában a világ piac szomorú gazdasági és pénzügyi helyzete.

Alkalmi nagyobbról létesítményről, mondjuk vízvezetékéről, csatornázásról, utcaburkolásról stb. is van szó, minden ilyen közúti létesítménynél, melynek élet tartama több mint 20—30 év, méltányos és helyes, hogy a beruházás terhet ne visse a város adófizető polgárára 1—2 esetleg 5—6 év alatt, hanem, hogy ezeket a terheket 1—2 generáció vállalja azon egyszerű oknál fogva, mert generációk élveik a közművek létesítéséből származó előnyöket.

A várososá történt átalakulás óta sok olyan intézmény létesítése vált volna máris lehetségessé, ha a város ezen normális uton tudta volna a szükséges beruházásokat finanszírozni. Csak hogy — mint mindnyájan tudjuk — ez most nem lehetséges azért, mert a pénz drága. Popriki polgármesterkedésem idején a város nagyobb kölcsönt vitt fel, — 42 emlékszem, — 96-os árfolyammal 42 %-os annuitás mellett 50 évre a Pesti Hazai Első Takarékpénztárnál. Ma még egyszer oly súlyos feltételek mellett sem vehető fel a kölcsön s így maga a kormány is úgy irányítja a városokat és egyéb önkormányzatot szerveket, hogy beüldöztet a kölcsönökön felvételét mellőzzék. Valami csekély lehetőség kínálkozott külföldi kölcsön felvételére, de egyrészt ez is túlságosan drága volt, másrészt állampolitikai szempontból nem tartja kívánatosnak a pénzügyi kormánytúl sok külföldi pénznek az országba való beözönlését.

Szóval hosszulejárati kölcsön felvételére a beruházási programot végrehajtani nem lehet.

Egy, hogy úgy mondjam, szerényebb módja a pénzkölcsön igénybevételenek az, hogy a város egy munkálatait elkészített és azt 5 évi részletben fizeti ki.

Ezen ajánlatunk nekünk is van, ilyen módon több város emelt a közelmúltban közműveket és ezen a nyomán indult meg a mi városunk tanácsa is, mikor beruházási programmat néhány hónappal ezelőtti tárgyalás alapján tettem.

Gondos számítások azonban itt is azt eredményezték, hogy a kamat tulajdonosan nagy tért jelentett volna. Ha t. i. a legközelebbi évek feladatait a f. évben hajtáná végre a város és azok tökéessége csak egy millió pengőt tudna ki, akkor a város ugyan már azonnal élvezná a létesítményekkel járó előnyöket, mintán azonban a vállalkozók a foglalatossított munkák értéke után 10% kamatot számítanak fel, a városnak 5 év alatt kamat címén kb. 200.000 pengőt kellene fizetnie és akkor önként felvetődik a gondolat, nem célszerű-e a tervezett munkákat fokozatosan 5 év alatt végrehajtani, a város a kamattel leltől megkíméli, helyesebben a kamatra szánt összeget is valami munkálathoz beletelnie, természetesen azonban megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy a fejlődés lassabb lesz és sok súlyos miséria még néhány évig megmarad.

Igy jutottunk el ahhoz a módhoz, melynek alapján a legközelebbi 6 évi programot előterjesztem önajtom. Ennek a módnak a fenti kamatmegtakarításon kívül még két előnye is van. Az egyik az, hogy a munkálatok lassabban kerülnek kivételre és így azok adminisztrációjuk gondosabb lehet, a másik pedig az, hogy a városot egyik máxik jövedelmi forrásának váratlan kipadására esetén nem érhetik meglepetések a fedezet tekintetében.

A lentebb részletezendő 6 évi beruházási programra vonatkozólag mindenedelőtti elő kell adnom, hogy ez lávalról sem foglalja magában, — a Salgótarjánban megoldott igényű összes feladatokat. Hiszen el sem képzelhető, hogy ilyen óriási elbonyagoltág mellett, mely városunkat — modhatnám megbélyegzi 6 év alatt, kölcsön igénybevétele nélkül modern kültető tudnánk neki kölcshöz.

Fel fogom ugyan sorolni azon lennivalókat is, melyek megítésem szerint a város feladatait képezik, de ezeket csak vázlatosan fogok foglalkozni azért, mert a legközelebbi 6 év után könnyen változás is állhat be, az egyes megoldásra váró feladatok mikéntjében és sorrendjében és így ezen munkálatok részletezését időfelöltök tartom, másrészt pedig polgártársaim érdeklődését inkább a közeljövőben megvalósítandó programponctok részletei számára szeretném lekötöni.

Egy kérdésre azonban kénytelen vagyok részletesebben kitérni, annak dacára, hogy ezt a 6 évi programba nem vettem fel, mert ez fontosságában és az e tekintetben foglalatossított előmunkálatoknál fogva feltétlenül tárgyalást és döntést igényel és az a vízvezeték kérdése.

Vízvezeték.

Évek óta folytak a tárgyalások és megbeszélések e tekintetben, van-e mód arra, hogy Salgótarján városra egészséges ivóvízzel ellátassék. Bár sokan voltak, kik azt mondták, hogy ezzel az ügygel foglalkozni nem érdemes, én mégis több előterjesztést tettem a képviselőtestületnek, arra nézve, hogy — ha most nem is teszünk, — annyit mindenesetre állapítsunk meg és pedig szakaszról kutatók nyomán és pozitív alapon, lehet-e Salgótarjánban, vagy környékén elegendő mennyiségű jó vizet termelni. Következő kérdés legyen és lett immár az, hogy ezen előfeltételek létezése esetén a vízvezeték építése jelenleg sürgős és elodázhatatlanul szükséges-e és bír-e a város, birnák-e a háztulajdonosok és lakók olyan anyagi erővel, hogy a vízvezeték létesítésével járó terheket elbírják.

Amin tudni méltóztatnak, a város a népjóléti m. kir. minisztérium műszaki osztályának szakaszeri vezetésével hosszús és költséges kutatásokat végzett ez irányban először Vadaskert mellett, azután pedig Somoskőújfalun határában Gedóc pusztja mellett. Az állírt földtereg minőségének szakaszeri megállapítása, próbakutak építése, beteken át tartó próbizsvitvityuzás és az adatok összehasonlítása után a népjóléti minisztérium elkészült szakvéleményével, mely 1928. évi július 25-én érkezett a várososhoz és 8876. az alati íktváta a város irattárában rendelkezésre áll.

Itt meg kell jegyezni azt, hogy Vass Öccellenciája a vizkutatóknak nemcsak szellemi vezetését vállalta műszaki osztály utján, de az elmúlt évben vizkutatási költségek megterítésére címén 48.000 pengőt is kiutalt a város részére és ezzel meleységes háttára kötelezte a város közönségét.

Az említett miniszteri szakvélemény szerint tehát megállapított nyert, hogy a salgótarjáni vízvezeték létesítésére napi 1200 köbméter ivóvíz rendelkezésre áll, vagyis a vízzel ellátott acélgyári lakosság igényeinek leszámításával, 12.000 télek részére személyenként és naponként 100 liter egészséges víz kerülhet, — ha a város, vagy annak lakossága a vízvezeték létesítésével és üzemben tartásával járó kiadásokat fedezi képeze.

Az e tárgyban tartott több előterjesztésen a határozott vélemény alakult ki, hogy a város mint ilyen a mintegy 1.200.000 pengőt jelentő kiadás viselésére egyéb egyetlen sürgős feladatok megoldása miatt képtelen, a vizüi létesítésére államsegély, vagy kamatmentesen kölcsön kieszközlése, — országgyűlési képviselőnk szüves közpöletésével beszerzett információim szerint, — teljesen lehetetlen, a háztulajdonosok és lakók az egyéb súlyos közterhek mellett a magas vízdíjak fizetésére, — anyagi tönkretételük mellett — nem kötelezhető, előnyös hosszú lejáratú kölcsön felvételére a közeljövőben kiállítás nincsen s így — bár elihetheti nekem a tisztelt képviselőtestület, hogy nagyon nehezen — kénytelen voltam a közgyűlésnek olyan előterjesztést tenni, hogy a vízvezeték létesítése egyelőre mellőzassék, annyival is inkább, mert a víz minőségosa városunkban még nem olyan rossz, hogy közegészségi tekintetben parancsolólag követelnék a vízvezeték azonnali megépítését.

Annnyit az államlag hathatósan segélyezett előmunkálatokkal azonban min-

denesetre sikerült megállapítanunk, hogy vizünk van s így sok költséget és tanulmányt fog e kérdésben a város megalkaríthatni akkor, ha a viszonyok úgy alakulnak, hogy a vízvezeték létesítésére anyagi fedeztetünk lesz.

En pedig merem remélni, hogy 6—8, legfeljebb 10 év múlva, mikor a város a többi sürgős beruházásokkal elkészül, mód lesz arra, hogy a vízvezeték megépítésék.

Ezek után legyen szabad áttérnem arra a városi beruházási programra, melyet 1929—1934 évi végéig kihivhetőnek tartok.

6 évi program.

1929. évben:

Csatorna a Füleki és Fő u. és vízszárterem	140.000 P
Vízteleítés a Kassai soron	10.000 "
Kassai sor kövezése az Ipartesület és uszoda között	90.000 "
Újtelep utjainak makadamirozása a Székely és Vaskapu utcák kövezése	140.000 "
Temető rendezés és ravatalozó ház	30.000 "
Közkutak a Somlyó u. és Szilárdy telepen	10.000 "
Összesen:	420.000 P

1930. évben:

Maradvány 1929-ről	70.000 P
Aszfaltjárda a Fő-utcán a Zagyvarakodó és polgári iskola között	100.000 "
Füleki utca és Fő utca egyéb járdainak átalakítása	20.000 "
Aszfaltjárda a Kassai soron	30.000 "
Aszfaltjárda az Újtelepen	70.000 "
Salakjárdák az Újtelepen	10.000 "
Összesen:	300.000 P

1931. évben:

Maradvány 1930-ról	50.000 P
Városháza bővítése	70.000 "
Pécsák patak rendezése a Fő utcán és Kath. kör között	100.000 "
Összesen:	220.000 P

1932. évben:

Maradvány 1931-ről	20.000 P
Az 1932, 1933 és 1934 években építendő utak csatornázása	60.000 "
Karancs utca vízteleítése	12.000 "
Erzsebet utca és Mária utca kövezése	41.000 "
Tűzoltó szertár	22.000 "
Villanyvilágítás javítása	45.000 "
Összesen:	200.000 P

1933. és 1934. évben:

Salgó u. kövezése az ovodáig	50.000 P
Pécsák patak mellett utak és járdák	60.000 "
Menház utca elejének kövezése és járdája	30.000 "
Régi pósta utca kövezése	35.000 "
Kóvár utca makadamirozása és salakjárda	30.000 "
Szilárdy telep utjainak makadamirozása és salakjárda	130.000 "
Kretsch telep utjainak makadamirozása és salakjárda	25.000 "
Fürdő utca egy részének makadamirozása	5.000 "
Bazaltjárda az Üveggyár és Forgács közt	13.000 "
Árok burkolása a varut mentén Révay háza és Páctér között	22.000 "
Összesen:	400.000 P

1935-től kezdve vízvezeték.

Fedezet.

Ezen program összehátításánál abhol indultam ki, hogy a városnak beruházási célokra az első évben 350.000, a második évben 250.000, a többi négy évben pedig évi 200.000 P log rendelkezésre állni, frítve, hogy valamelyes törvényhozási intézkedés, kormányrendelet, vagy a gazdasági viszonyoknak az eddigénél is nagyobb mértékben való rosszabbodása nem huzza át ezen számításunkat, melynek alapjául háztartási viszonyainknak az utolsó években történt kialakulását vettem. Amint a felsorolt számokból látni méltóztatnak, a bevételek némi csökkenésének lehetőségével is számolunk, azaz is számolnunk kell, hogy szükségesek fognak válni ezen 6 év alatt oly beruházások is, melyeket előre látni és elodázni nem lehet, a beruházási program alapjául szolgáló ezen fedezetek összegéről megállapításánál pedig min-

ket a kötelese óvatosság vezetett, de természetesen nem adtuk magunkat oda azon passzíviztikus leheltségek gondolatának sem, hogy el fog hagyni munkát a jó leten, a kormány és minden más támogatónk. Hogy pedig az első évben 350.000 pengőt, a második évben pedig 250.000 pengőt veltünk fedezetként számításba, annak magyarázata az, hogy az elmúlt évekről 70.000 pengő megterakított tőke áll rendelkezésünkre s hogy a folyó és jövő év bevételei reálisabban valótlak számításunk alapjául, mint az azután előjövendő évek bevételei.

E kérdésnél csak azt akarom még megjegyezni, hogy a háztulajdonosok által fizetendő járda, csatornázási és burkolási járuléki címén várható tetemes bevétel beruházási fedezetül nem állítottuk be, ezek az összegek kívánatos lésütődéki szerepelnek a könnyen előforduló kiadások szükségessége válható ellenszolgáltatásánál.

Most pedig szíves engedelmükkel főbb vonatkozásokban részletezni szeretném a fentebb közölt és 6 következő évre terjedő beruházási programot.

A vízvezeték létesítésén kívül a két legfőbb kérdés, mely sürgős megoldásra vár: a Fő-utca rendezése és az új városrészes rendezése. Mindkettőnek jelenlegi állapota tarthatatlan.

Az isteni Gondviselés kegyéből és szeretett képviselőnk fáradságot nem ismerő utájarása folytán reményünk van arra, hogy a laktanyától a nagylvilomáig terjedő utszakos kockakövel fog kiburkolatni és pedig az állam költségén. Az e tárgyban legutóbb érkezett miniszteri leimot bator vagyok teljes szövegében az alábbiakban ismertetni.

Fő-utca burkolása.

M. kir. kereskedelemügyi miniszter. 125.086/1928. K. M. II. sz. Nőgrád és Hont közigazgatásilag egyelőre egyessített vármegyék közönségének, Balassagyarmat Salgótarján r.-t. v. polgármestere múlt évi november hó 13-án 13.728/ez. alatt kelt felterjesztésében azzal a kérevel fordult hozzám, hogy a Mátraverebély—Füleki—sidi thgy közútnak, Zagyvapálfalvától a trianoni határig vezető 13.625 km. hosszú szakaszát 1929—30 évben venném állami kezelésbe és a városi átkelésnek 3.750 km. hosszú szakaszát ugyanakkor kockakövel burkoltatnák ki. Teljes mértékben méltányolva az idézett felterjesztésében hozott indokokat, hajlandó vagyok a város átkelési szakaszának kiburkolását más a következő költségései éven megkezdeni s oly mérvben végrehajtani, amily mérvben azt a szűkre szabott utpétihi hitel meg fogja engedni. Tervebe vettem továbbá a fent jelezett utvonali állami kezelésbe vételét is, ezt azonban egyelőre nincs módomban végrehajtani. Ki kell azonban ezáltal már eleve jeletenem, hogy a felterjesztésben a legzükségesebb munkák között felsorolt vízvezeték és csatornázási munkálatokat az átkelési szakasz kiburkolási munkáit meg kell előzniök. Fentiekhez képest utasítottam egyidejűleg a balassagyarmati m. kir. államépítészeti hivatalt, hogy az átkelési szakasz burkolására vonatkozólag a helyszíni bejárás céljaira alkalmas műveletet és pedig llygezemmel a vízvezeték és csatornázás tervevett berendezésére, a gyalogjárókra s ezekre vonatkozólag netán már elkészített tervekre is, — készítse el és hozzám oly időben terjessze le, hogy a bejárás mielőbb megtartható legyen. Felhívom a közönséget, hogy fentiekről a nevezett város értesitse. Budapest, 1929 évi január hó 7-én. A miniszter helyett Forster s. k. h. államtitkár.

Fő-utca stb. csatornázása.

Sokszori tárgyalásaim során, melyet ezen utburkolási ügyben folytatni el nem mulasztottam és elmulasztani nem fogok, már rámutattam arra, hogy a város a vízvezeték létesítéséről ezidőáztal lemondott, a burkoló utast vízteleítését szolgáló és az ezen főt mellett telkek csapadék vizének levezetése céljából szükséges csatorna létesítése azonban feltétlenül szükséges és sürgős, sürgős pedig az utast kiburkolási munkálatnak megkezdése előtt azért, nehogy szükségessé válják az utast felzaklatása, valamint azért, hogy a csatorna építés-

vet megbolygattat földünk időt adjunk a sáppedésre. Erre való figyelemmel az utépítés kiadásánál ki fogjuk kötni azt, hogy az esetleg mégis előforduló sáppedésért a vállalkozó garanciát vállal.

Igy a 1. 1929. évi beruházás első lételekét a Füleki-utca, a Fő-utca és a Vasut-utca csatornájának építése szerepel. Kiseb jelentőségű tennivaló az új vásártér vasút felőli oldalán a csatorna létesítése. Ez azért sürdög, mert a vásártér feltöltési munkálatai most vannak folyamatban és mert ez a csatorna már az új szabályozási terv figyelembevételével épül végleges helyére. Itt mindjárt megemlítem, hogy az új vásártérnek a házak felőli oldalán szükséges csatorna létesítésének legnagyobb akadály az, hogy ez a csatorna nem kerülne a szabályozási terv szerint végleges helyére és ezért a csatorna építését egyelőre mellőzni kell.

As újtelep utjai.

Az idei beruházási program 2. pontja a Kassai-sor vízvezetékje. Ez azért szükséges, mert az Új-telepet feltétlenül hozzáférhetővé kell tenni gyalogosok és kocsik számára. Az a térközű sár, melyért joggal panaszkodik a lakosság, tovább nem tartható és ha a járdáépítés részben költség hiánya miatt, részben célszerűségéből, a f. évben nem is valósítható meg, az idei program 3. és 4. pontjában felsorolt munkálakat, vagyis az összes kocsikat kiépítését az Új-telepen feltétlenül foglalatossá kell tenni, úgy hogy a gyalogosok legelőbb a kocsitornát tudják hátrálni száraz lábbal megközelíteni. Egyébként műszaki szempontból is kívánatos, hogy előbb a kocsut építsék és csak azután a járdát. A Kassai-soron tehát, vagyis az ipartestülettől az uszodáig a patak partján vezetett út építését megelőzően meg kell építenünk a csapadékvízvezető csatornát. Az újtelep többi utcájában a csatorna kézzel van s ott a kocsut létesítésének e szempontból akadályja nincsen.

A kocsut burkolatának megválasztása, az e tárgyban legutóbb tartott értekezleten igen élénk vitát provokált. Magában a városi tanácsban is előtérbe a vélemények a tekintetben, hogy a kocsutak kőburkolattal, avagy makadammal építsenek-e meg. Makadam alatt mindig asfalt felületi kezeléssel épített makadam utat értek, mert egyszerű makadam utak a város belterületén való létesítése egészségtelen és nem gazdaságos, tehát feltétlenül mellőzendő. Az említett értekezlet, bár igen behatóan tárgyalt a kérdést, egységes álláspontot nem tudott.

Éppen kapóra jött számunkra a Magyar Mérnök és Építészegylet által f. év január hó 31-én hirdetett előadásra szóló meghívás, mely előadásnak tárgya ez volt: „Modern utburkolatok építése, különös tekintettel a vidéki városokra.”

Ezen az előadásban műszaki tanácsokkal együtt megjelentem és nagy érdeklődéssel hallgattuk Niesner Aladár szombathelyi városi műszaki tanácsosnak lejegyzéseit és az azokhoz történt szakszerű felvázolásokat. Csakholgy tiszta képet itt sem alakult ki, mert megállapítást nyert, hogy ezt a kérdést még elvi szempontból sem lehet fixirozni, amennyiben annak megállapításánál, hogy az egyes utcák milyen utburkolattal látandók el, minden városnak sajátos viszonyai az irányadók.

Irányadó szempontok pedig: a forgalom nagysága, a közegészség védelme, az utentartás költsége, a terepviszonyok, az építés gazdaságossága stb.)

Nem akarok e helyen hosszadalmasan kitérni arra, hogy a „makadampárt” és a „makadamellenes” párt hívei mivel támasztják alá érveléseiket azért, mert a képviselőtestületnek módjában lesz a kérdéssel a közel jövőben behatóan foglalkozni akkor, amikor az Újtelepen építendő utak burkoló anyagának megválasztása kérdésében döntenünk kell.

Nem csinálok titkot belőle, hogy az e tárgyban eddig elhangzott érvelések alapján — úgy látzuk — azok táborába fogok állani, akik a kőburkolás és pedig a kis forgalomra való tekintettel nem a fejkövel, hanem az annál sokkal olcsóbb talusdalt foglalatossá tételével kőburkolás mellett foglalnak állást, mert ezt a módot, mindent egybevetve, gazdaságosabbnak és egészségesebbnek gondolom, mint a makadamizációt.

Temető, ravatalozás.

Az idei beruházási program 5

pontja a temető rendezés és a kötelező ravatalozás elrendelése folytán egy ravatalozóház építése. Hogy a temető kérdés rendezését igényel, ez bővebb magyarázatra nem szorul. A temető is egyik szegényföldje Salgótarjánnak és csak természetesen, hogy ez az állapot tovább nem tartható. A temetőt bekerítettük, nagyrészt kocsival is járható utakkal, ezeket pedig fasorokkal látjuk el, parcellákra, a parcellákat díszsírhelekre, továbbá I. II. III. és IV. oszt. sírhelyekre osztjuk fel, erről kalastert fektetünk fel és általában rendet teremtünk a temetőben és annak kezelésében. A most elmondottaknak érvényesülő kegyeleti szempont mellett a temetőgyűjteménynek is figyelembe jönnék s ezért tartalomtalanul szükségesnek előterjesztést tenni a kötelező ravatalozás elrendelése iránt. A mai közgyűlésen terjesztjük be a ravatalozóház építésére vonatkozó tervet és költségvetést, melyet az építési bizottság a helybeli lelkesek és temetési vállalkozók közreműködésével már teljességgel és mely terv — remélem — a folyó évben kivitelre is fog kerülni.

A ravatalozóház helyét, közel a bejáráthoz, azt a helyet szemeltük ki, mely a régi kavicsbányával szemben fekszik. Előtte egy természetfölötti biztosított terület létezik. A falba, vagy az elé az exhumált hős halottak gyűjtőjára főle pedig a temetőnkben eltemetett hős halottak emlékművét állítjuk fel. A ravatalozóház 3 teremből, egy irodahelyiségből és egy boncolószobából fog állni.

A ravatalozóház építésének kérdésénél csak azt akarom még megjegyezni, hogy képzéljük el azt az állapotot, hogy egy tulszított egyszobás lakásban 2 napig fekszik a hulla az élő hátramaradottak között és az hiszem nem akad senki, és különösen itt Salgótarjánban nem, aki a kötelező ravatalozás bevezetésé ellen szót akarja emelni.

Közművek.

A városi tanács előterjesztést tesz a mai közgyűlésen Kis Tarján és az u. n. Szilárdy-telep lakóinak vízzel való ellátása iránt. Ezen hegyen lakó polgártársaink részére azért kell vizet biztosítani, mert ők a 30—40 méteres kutak építésének költségét a város támogatás nélkül fedezni képtelenek. Az előterjesztés szerint Kis Tarján részére a vizet egy, a városban elhelyezett önműködő elektromos motor fogja a város háza kútjából szolgáltatni. Ugyanezen kút és motor fogja a két év múlva átalakítandó és vízvezetékkel ellátandó város háza vízszükségletét is biztosítani.

A város ezen két telep ivóvizének biztosításával nem óhajit részt útni azon az elven, hogy a vízszükségletéről minden háztulajdonos maga tartozik gondoskodni és e kérdést úgy oldja meg, hogy azoktól, akik ezt a vizet használják, vízdíjat fog szedni, illetőleg az u. n. Szilárdy-telep-lakosait kutépítési törekvésében csak kölcsönnyújtással subvencionálja.

Ez a folyó évben contemplál beruhaszások kérdésével végeztem volna. A beruhaszásokra szánt összeg 420.000 pengőben van előirányozva. Erre fedeztetül szolgál, — mint említettem 350.000 P és így egy 70.000 pengős függő kölcsön felvétele válik szükségessé. Ezen összegnek kölcsönvétele azonban legalább nagy részében előreláthatólag mellőzendő lesz, azért mert a 420.000 pengőt kitevő munkálatoknak biztosítéka meg fogja közelíteni a fenti deficitet s lehetősége az is, hogy a vállalkozókkal olyan megállapodás lesz létesíthető, hogy a vállalati összegnek egy kis része csak a jövő 1930 év elején lesz kifizendő.

Járda.

Az 1930-ban kivitelre kerülő beruházási munkák a járdáépítésben merülnek ki. Az ez évi beruházásra szánt 250.000 pengőt elsősorban az a 70.000 P terhel, mely a folyó évi beruházás költségeinek fedezésére voltálól származik. Mivel kivánatos, hogy a közel jövőre tervbe vett járdáépítési munkálatok egyszerűen foglalatossá legyenek, mert ily módon a vállalkozók olcsóbb ajánlatot tudnak tenni, ezért tervbe vettük a Fő-utca egy részének járdával való ellátásán kívül az összes újtelepi utcák járdájának elkészítését is annak dacára, hogy itt is egy 50.000 pengős túllépés mutatkozik, vagyis az ezen évre igénybeendő 300.000 pengőből tulajdonképpen 300.000 pengő függő kölcsönre lesz kifizendő, bár az előbbi előadottak alapján itt is remé-

lem, hogy az a hiány átírhethető lesz a következő 1931. évre s így a függő kölcsön felvétele itt is mellőzhető lesz.

A járdá létesítés tekintetében álláspontunk az, hogy ahol csak lehet feltétlenül aszfaltjárda létesítsük, mert ez olcsóbb, szebb és jobb, mint a bazalt kocka. A felszínt bazaltkocka mennyiség felhasználható lesz utburkolás céljaira, lejtős utakon, vagy külső helyeken járdá építésére, ut-ájtárókra stb. azóval kárba nem vész. (Az ily módon elérhető megtakarítások egyébként előirányozva nincsenek és szintén bizonyos tartálékok szolgálnak.) Az 1930. évi program keretében a Fő-utcának csak azt a részét gondoljuk aszfaltjárddal elátni, mely a Zagyvai rakodótól a polgári iskoláig terjed.

A Fő-utca többi részének járdával való ellátása csak a rendelkezésre álló költség és pénzlefedezethez képest lesz foglalatossá. A Kassai soron a járdát csak az uszodától az ipartestületig épül, a Kassai sornak az ipartestülettel a Karacsony-utcaig terjedő része, vagyis azelőtti részén az Uri-utca, egyelőre megmarad a mai állapotában, mivel a szabályozási terv ezen a részen a patakunk betonnal való ellátásával kapcsolatban 1 méternyi utszelést és 40 cm.-nyi utemelést tesz szükségessé, ez az utóbbi utszelést pedig lehetetlené teszi az aszfaltjárda végleges szintben való elhelyezését. De egyébként is az Uri-utca néhány évvel ezelőt történt makadamizációja szükségtelemet tesz ezen Utzretekkel azonnali való rendezését.

Az Újtelepen ott, ahol azt a csekély forgalom és a lejtési viszonyok indokolták teszik, sákhajrárdát tervezünk. Ezek az utcák: a Késmárki utca, a Liget utca, a Losonci utca vége és a sportvezető kerje mellett, az Aradi utca egyik és pedig uszoda felőli oldala és a Vaskapu utcának déli oldala szemben a járásbírság és rendőrség épületei. Az Újtelep többi utcája, illetőleg a Losonci Aradi és Vaskapu utca másik oldala aszfaltjárddal lesz ellátva.

Az 1931 évben megint az 1930 évi esetleges túlkidásként mutatkozó 50.000 pengőnek, lehetőleg kölcsönvétel nélkül való kiegyenlítése után, két városi problémát tartok megoldandónak. Az egyik a város háza bővítése, a másik a Pécákó patak ügyének rendezése.

Város háza bővítése.

E kérdésben eredetileg az volt az álláspontunk, hogy az új város háza a többi középületek közé az Újtelepre kerüljön. Az eljárást tartott értekezletünk azonban arról volt alkalmam meggyőződni, hogy a város közvéleménye ezt a tervet ellenzi, mert nem tartja helyesnek az összes hivataloknak egy helyre való centralizálását. En e fellogásnak deklarációk és ha telek hiányában — a többi épület már egy közterben épült is, a város házat — ha szabad úgy mondanom, a város szívé, más helyre áthelyezni most már kívánatosnak nem tartom.

A járásbírság és rendőrséggel szemben fekvő két teleknek más célra való igénybevételenek tehát ebból a szempontból most már akadályja nincsen.

Sokan kérték már ezt a telket kisebb építkezések céljaira. Itt azonban a leghatározottabban az a fellogásom, hogy erre a két telekre csakis olyan építkezést szabad a városnak foglalatossítani, vagy pedig csak oly épület céljaira szabad a telket átengedni, mely épület legalább olyan méretű, mint a szemben álló két szép középület.

Ideális volna például ennek a két teleknek egy monumentális gimnázium céljaira való igénybevétele és pedig, — Scitovszky Öngymnáziuma véleményem szerint is — olyan formában, hogy a Tátra utcának a Mezeiújtelepi utcába való torkolása egy bolthíjasos nyitott nagy utakapuvál volna biztosítható, mely a mindkét telekre építendő középületet a földszinten kiegészítené ugyan, az emeleten, vagy az emeleten azonban összeépítenék a így a két telekre épített ház egy egysége nagy épület képet nyújtaná. Ilyen építkezési mód alkalmazását régi felvidéki városainknak, például Beazterebányán is láthatjuk.

Ha már most amellet döntöttünk, hogy a város háza maradjon meg a jelenlegi helyén, vizsgáljuk meg azt a kérdést, hogy mikép volna az a jelenlegi körülmények között legcélszerűbb átalakítandó.

A város háza bővítését az teszi szük-

ségessé, hogy a forgalmadóhivatal elhelyezésére kénytelenek voltunk a szemben fekvő Deutsch-léle házban két helyiséget bérelni, melynek bére évi 1440 P. Oklveken átszüksége továbbá az irattárnak megfelelő helyiségben való elhelyezésére. Szükség van továbbá vízkielvezés közlekedés létesítésére egy az emeleten, mint a földszinten.

Ezen szükségletek figyelembevételével olyan átvázlatot készítettem, mely a város házat a Tóth-léle telek felé egy traktusos emeletes épülettel kibővíti, mely épületnek földszintjét 3 születhezység építenék, az emeleten pedig a fenti hivatalos szobák nyernének elhelyezést. A terv szerint később a front-épület hátsó tractusa, valamint oldalzárnya is kiegészíthető volna, ha annak szükségessége fel fog merülni. A vizet a város háza kút és az a motorgyárvitva szolgáltatná, melyet Kistariján lakosainak vizellátása céljából szándékozunk építeni és amely szavítva teljeskörűségének megállapításánál e körülményre figyelemmel leszünk.

A jelenlegi kamrák céljaira használt középső épület lebontandó és természetesen lebontandó annak az épületnek megfelelő része is, mely jelenleg föld-betegedező intézet részére van igénybe véve.

Az új üzlethelyszert az a város háza udvarán nyer elhelyezést s e célból a város háza új épületében egy nagy kapu lesz létesítendő.

A forgalmi adó helyiségek után fizetett bér megtakarítása és a város háza elhelyezési bérjévedelme számításaink szerint a város háza bővítése költségeinek kb. 67%-át biztosítaná még akkor is, ha az egész épületet, — mint azt tervezzük, — központi fűtéssel látunk el, ami szén-fogyasztás szempontjából idővel szintén tetemes megtakarítást jelentene.

A város háza bővítésének kérdésénél szépsézet szempontokat is figyelembe vesszünk, amennyiben az új és régi épületek külső frontja egyéges volna egyrészt, másrészt pedig eltűnne a város háza melletti kis épület, mely — öszintén szólva — ma szegényföldje a Fő-utcának. Biztosra veszem, hogy ezen bővítés keresztülvitele után a szomszéd ház tulajdonosa, Tóth Gyula ur is megoldandó házat a város háza épületéig s így a Fő-utca foghassága e részen meg lenne szüntetve.

A város háza déli oldala, mely szintén toldást igényelne, érintetlen marad, mert e helyen a szabályozási terv szerint keresztútca létesül.

Pécákó patak.

Egyik legkényesebb kérdése Salgótarjánnak a Pécákó patak rendezése. Tudjuk, hogy annak idején terv készült a Pécákó patak befedésére, melynek megvalósítását azonban közismert körülmény akadályozták meg. A néhez gazdasági viszonyok és a megoldásra váró városi feladatok sokfélesége azonban most lehetelenné teszi az eredeti tervnek keresztülvitelét s azért oly megoldást kellett keresnünk, amely ezt a régen húzó kérdést aránylag legolcsóbban megoldani alkalmass.

Ezen kérdés elbírálásánál az egyik legfontosabb szempont az, hogy a Pécákó patak mentén épült házak tulajdonosai nagyarázt szegények, kik nagyobb anyagi áldozatot hozni képtelenek és akiknek a patak mellett fekvő ingatlanai összesen nem képviselnek olyan értéket, mint amilyent az eredeti terv szerinti megoldással járó költség jelent.

A fedett patakbedítés folyódmérenként t. l. 800 pengőbe kerül, ami azt jelenteli, hogy az Erzsébetvári hid és a Kétholikus Körrel szemben lévő hid közötti patakzárak befedése a szükséges ház kisajátításokkal együtt 180.000 pengő költséget tenne ki.

Ki vizsgálja ezen költségeket? Igazságos dolog volna az, hogy a háztulajdonosok minden ellenzolgáltatás nélkül olyan utat kapnának házak elé, mely azok értékét igen jelentékenyen emelnék? Képecek a háztulajdonosok nagyobb áldozatot hozni? Egyáltalában arányban áll-e az óriási költség a patak mellett fekvő ingatlan értékével? Nincsen-e a városnak a rendelkezésre álló pénzre más sürdős és fontos beruházások létesítésénél szüksége?

Ezek azok a kérdések, melyre engem arra indítottak, hogy az érdekeltektől háztulajdonosoknak egy értekezleten való meghallgatásával más megoldást keressék,

amelyet — azt hiszem — sikerült az abbaiban megtalálni.

A betonfallal és korláttal ellátott nyitott patakmeder rendezése gondolok olyan formában, mint amilyen módon ezt a kérdést a Tarján-pataknál oldottuk meg. Ennek a módnak az igénybevételével az építési költség felére redukálódik, a nyitott patak a szabályozási terv szerinti utca közepére kerül, a patakot jobbról-balról fasor, kövel burkolt úttest és aszfaltjárda kíséri és előtünk áll a Pécsók-utca egyzerű, de csinos és kedves jövedélszerű képe. Igaz, hogy a zsidó házközösgnek, Brix Adolfnak és Miklós Antalnak házáit ki kell sajátítanunk, vagy meg kell vennünk, de ez a költség akkor is szükséges válik, ha a patakot teljesen beoltozzuk és különben is remélem és pedig az árdeket háztulajdonosokkal, illetve képviselőikkel lefolytatott megbeszélés alapján, hogy ezen régi, lebontandó házak jutányosan fognak a város kezébe kerülni. Az utca keresztelvénye — végleges állapotában — úgy néz ki: a ház mellett 2 m. járda, azután 5 m. úttest, 1 m. fasorra szánt földsz., 4 méter széles nyitott patak s természetesen ugyanúgy néz ki a patak másik oldala is.

Miután azonban az összesen 20 m. széles utca létesítése az északi oldalon több ház lebontása nélkül egyelőre nem oldható meg, ennélfogva az automatikus építkezések fogantatásáig csak a déli oldalon lesz két kocsi közlekedésére tervezett kocsiút s csak ez az oldal lesz végleges, míg a déli oldalon az úttest számára csak egy kocsiszélesség marad.

A kocsiszélesség természetesen ehhez képest lesz szabályozandó.

Az 1931. évi beruházási programban azonban csak az előbb említett Rákosszéle ház és Katolikus Kör közötti szakasz elkészítésének — és a szükséges ház kismajtásoknak költségeit vettük fel. Míg a mai Erzsébet térnek és a Pécsók patak felső részének az előbbi szakaszon fedett, az utóbbi szakaszon nyitott formában való megoldását a távolabbi jövő feladatai közé kell sorolnunk.

Az 1932. évi beruházásunk a fent leírt módon ekkoriban az 1931. évről fidezetlenül maradt 20.000 P fidezetéről kell gondoskodnunk.

Csatornázás.

A második tétel azon utcák csatornázásának költségeit tünteti fel, melyek ezek ebben és a következő 2 évben ki fognak burkoltatni, illetőleg makadammal lesznek ellátva. Ennek a vizetelvezésnek szükségessége már korábbi fejtegetésem során voltam bátor rámutatni. Jó ut, bármilyen anyagból készüljön is, csak akkor képzhető, ha gondoskodás történik úgy magának az utnak, mint a mellette sokszor lejtős domboldal alján fekvő telkek vizetelvezéséről.

Ebben az évben az Erzsébet és Méreg utca lesz kiburkolva, vagyis a piactérhez vezető és azon átvonuló utak, azért mert a piacra két közönség így irányú igényemet jelöléséről a városnak gondoskodni kell.

Karancs utca.

Külön pontként szerepel a volt Karancsaljai, most Karancs utca vizetelvezése. A Karancs-utcanak közevése sem ebben, sem a következő években nem szerepel. Miért nem?

Hét évi itteni polgármesteri működésem során igen sokszor volt alkalom a kormányhatóságoknál és néhányszor a vármegyénél is rámutatni arra a különleges helyzetre, melyet városunk csonka országunkban gazdasági és politikai szempontból elfoglal. Kezdetben nehezen, később mindig gyakrabban találkoztam megértéssel ez ügyben az említett hatóságok képviselőinél. Mindinkább ritkábban hallottam érvelésim feltevéseit az a választ „Salgótarján egy piszok fészek, erre nem érdemes költeni egy krajcárt sem.” és most már azt mondhajuk, hogy igen sok kérdésben nem hiába kopogtatunk az illetékesek ajtaján.

A katonai lakatnyától a nagyalommal terjedő közel 4 kilométer hosszú és 9—10 méter széles utat az állam fogja kiegészíteni és reméljük saját kezébe is átvenni.

Miután ezen törvényhatósági utca-kész fenntartásáról eddig a vármegye gondoskodott, ez a fenntartási költség pedig a jövőben elmarad, miután így Salgótarján városának igen erős része van abban, hogy az állam ezt az ültetését

és fenntartási terhet a megyétől átvállalja, ennélfogva bizva-bizunk abban, hogy a vármegye is megértéssel fogja fogadni és honorálni a város ama kérését, hogy a ma ugyancsak a törvényhatóság utalózatába tartozó és az Erzsébet téri kiinduló u. n. rapp-salgótarjáni törvényhatósági utcának a városon átvonuló szakaszát a vármegye burkoltassa ki kövel saját költségén.

Ezzel a maga részéről is elősegíti a város azon törekvéseit, hogy a fejlődés úján haladva itt lakó, többnyire szegényorsú munkásból álló lakossága számára egészséges tartózkodási helyet teremtsen. A városnak annyi tennivalója van még, különösen közegészségügyi és szociális téren, hogy igazán nem fog zavarba jönni arra nézve, miképpen használja fel az ilyen módon felszabadult összeget.

Lehet, hogy a m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur — amint azt a jelenlétem során közölt leiratában kiállításba is helyezte, — átveszi az állam kezelésébe a Zagyvapállalva tülvó vétélő Somoksfüláulig terjedő egész utcazakaszt és akkor a tehermentesítés még nagyobb volna s a nemcs vármegye talán még inkább jutna abba a kedvező helyzetbe, hogy a városnak lenti kérelmét teljesítse.

Salgótarján város közönsége nevében tehát e helyen is mely tisztelettel kérem a vármegye két vezetőjét, valamint törvényhatósági bizottságát, hogy Nógrád és Mont egyelőre egyesített vármegyék e legnagyobb köziség szeretébe és pártfogásába és a Karancs utcát kövel kiburkoltatni szives legyen.

Tűzoltószeriár.

A tűzoltószeriár és mászótoronynak tervezett megépítésével a város elegendő tenni derék tűzoltótestületünk ez irányban már több ízben előterjesztett jogos kérésünket A vonatkozó tervek még nem készültek el, de ezt a kérdést — ha szerényen is — de szakszerűen kell megoldanunk s ezért bevált mintát fogunk kérni más hazai városoktól is. A tűzoltószeriár és mászótoronyt centrális fekvésnél fogva a városháza udvarán ajánlom felépíteni.

Világítás.

Az 1932. évi beruházások utolsó tételként a villanyvilágítás javítása szerepel. A város közvilágítása rossz. Faszlozokon vezetett hálózata, de legálább is az oszlopok vas, vagy beton oszlopokra való kicserélésre várnak, de ami ezen kívül esztétikai szempontnál is fontosabb, az eddigig több világítótűt szükséges ahhoz, hogy a világítás a maiálligielégítőbb legyen. Új utcák létesítésével ezeknek és az abban lakóknak világítási szükségletéről is gondoskodnunk kell és — ahol ez csak lehetséges — át kell térnünk az utcaközép világításának módjára.

Az e címen felvett összeg csekélységénél fogva nem elég az e tekintetben felmerülő összes kívánások kielégítésére, de itt is megértést remélek a városal szerződéses viszonyban levő villamosági részvénrtársaságtól, mely ezen megértő szándékunk — nyíltan kimondom — eddig nagyon kevés tanuljelt adta.

Meg kell itt jegyeznem, hogy évek óta folytak tárgyalások a villanytársaság és a város között a fennálló világítási és áramszolgáltatási szerződés revíziója tárgyában.

Ez a szerződés nem korszerű. A villanytársaság a város hozzájárulása nélkül üzemen kívül helyezte a régi áramfejlesztő központot, az áramot a Salgótarjáni Bányatársulattól veszi, erre nézve a városal még nem egyezett meg hivatalosan s csak lüri állapot áll fent a két szerződő fél között, miért is a szerződés feltétlenül módosításra szorul.

Elismerem, hogy közgazdaságilag elvben helyesebb és gazdaságosabb, ha a kisebb áramfejlesztők megazúnnak, vagyis helyes elvileg, az, hogy Salgótarján a villanytársulati centrálétól kapja az áramot, csak hogy mi a sok kedvezőtlen körülmény között talán egyedül azt a kedvező helyzetet, hogy városunk egy szénvüdi központjában fekvünk, jobban szeretnénk az áramszolgáltatás kérdésében hasznosítani és azért azt reméljük, hogy a hosszabb megzaklítások dacára állandóan folyamatosan levő tárgyalások során a város óhajátai az eddigieknél nagyobb mértékben fognak figyelembe vétetni.

A részletekre most nem akarok kitérni, mert az egy kyllőn hosszú tanulmány volna, csak annyit óhajtok megjegyezni, hogy a város feltétlenül ragasz-

kodik többek között a motorikus áramnak a világítási áramnál lényegesen olcsóbb árban való megállapításához, ragaszkodik továbbá ahhoz, hogy az áramszolgáltatás a közszénbánya részéről biztosítottak ahhoz, hogy a hármasláz kiterjesztésük és minden igyekezetével azon lesz, hogy a világítási áram ára is jóval leszállítottassék.

A város többi utcáinak burkolása.

1933. és 1934. évben, vagyis ezen beruházási program 5-ik és 6-ik évében sor kerül a város többi utcájának kövezésére, aszfaltmakadamozására és járdáinak létesítésére. Terve van véve a Salgó-utcának az ovodái, a Menház utca elejének a régi Posta-utcanak, továbbá a Pécsók-utca azon részének kövel való kiburkolása, melyen a patak fentemlített módon szabályoztatni fog. Ez évben szerepel a programban részletesen felsorolt többi utcának makadamozása és járdával való ellátása, valamint a Révay-téle ház és a Piactér közötti a vasul mentén tervbevelt árokburkolás is. Az utóbbi azon célból, hogy a Zagyvapállalva és a piactér közötti gyalogforgalmat levezesse és a Fő-utca vonalkozó szakaszát tehermentesítse.

1935-től kezdve az általános vízvezeték létesítését vélem programmal kitűzni. Hogy ennek költségeit kölcsön felvétele nélkül hány évre volnának előirányzandók, ez részben ezen már távolabbi idő gazdasági helyzetétől, a város anyagi körülményeitől és attól függ, hogy a város a minisiteri szakvéleményben leírt egész vízvezetékkel, vagy annak a mai közgyűlés elé terjesztett vonatkozó határozatban ismertetelt kisebb lehetőségét óhajítja e megvalósítani.

Hangsúlyozni akarom, hogy a most ismertetett 6 évi beruházási programon részben talán elnézésből, de különösen az élet által produkált szükségességből, előreláthatólag változtatásokat kell majd eszközölni és így azt hiszem, hogy megközelítem a reális valóságot, ha azt mondom, hogy ez a 6 évi beruházási program csak keret, melyben az egyes évek beruházásáról fesselt képeket esetleg másokkal kell kicserélni. Ezt különben csak óvatosságból mondom, mert kijelentem, hogy ha nekem szerencsém lesz, a következő 6 évben is városunk közigazgatásának élén állni, akkor azon leszek, hogy az előterjesztett program lehetőleg egészében végrehajtsassék.

A 6 évi beruházási program ismertetése után rátérek azon feladatokra, amelyek a fenti programban nem szerepelnek, de melyek a legközelebbi hat év alatt előreláthatólag mégis megvalósíthatók. Ezek a feladatok részben olyanok, melyeknek keresztülviteléhez a fedezetet módunkban lesz az évi költségvetésben biztosítani, részben olyanok, hogy minden kiadás nélkül megvalósíthatók, de vannak olyanok is, amelyek megvalósítását az államtól és vármegyétől reméljük. Jelenlétem végén pedig ismertetni szeretném még azon feladatokat is, amelyek keresztülvitelére a 6 évi programban foglalt terveink és a vízvezeték megvalósítása után kerül rá a sor.

Vásártér.

Már a folyó évi költségvetésben történt gondoskodás a kismajtítás útján megszerzett új állatvásártér kártalanítási árának fedezéséről. Meggyőződéssem szerint ez a célra felvett összeg teljes mértékben kielégítheti a földtulajdonost abban az esetben is, ha a bíróság az igénybevevő területet bettelekknek minősíti, de akkor is ha az mezőgazdasági területnek minősül. A kir. törvényszéknél rámutatunk arra, hogy a terület csak abban az esetben használható bettelekként építkezési célokra, ha fel lesz töltve és reméljük, hogy a törvényszék egyéb felsorakoztatott érveinket is el fogja fogadni. Ha e feltételeinkben csatlódnánk, akkor a város előreláthatólag csak függőkölcsön igénybevételevel fog az ítélet rendelkezésének eleget tehetni.

A vásártér feltöltése ilyen tempóban, amilyenben most folyamatban van, 3—4 év alatt befejezést nyer. A betonkorlátoktól, amelyeket ideiglenesen s ténny ki kellett szednünk, visszahelyezzük s akkor a vásártéri berendezésünk tükteleknek lesz mondható.

Gyermekhajátosztór.

A f. évi költségvetésben szerepel a csandóbarak helyén létesítendő gyermekhajátosztór kérdése is, mely egyébként a mai közgyűlésünk tárgysorozatában is szerepel. Kis gyermekek részére akarunk

itt egészséges és veszélytelen tartózkodási helyet biztosítani a egyttal a gyermekek testi fejletésére is alkalmas altni. Tornaszerek, hinták, mászópóznák lesznek ezen a téren elhelyezve, az egész kis gyermek homokban játszhatnak a tét ísítást is a programba vettük. Ezzel talán megvalósítható lesz az a néhány városban már igen jól bevált rendszer, hogy a nőegyletek által felajánlott hivatásos hölgyek szakszerű felügyelete mellett rendszeres irányításban fognak részvevőhethi azok a gyermekek, kiknek anyjuk a nappali órákban munkát vállal.

Naphősi otthon.

Ugyanezt a célt szolgálják; hidegebb időben a napközi otthonok, melyek megvalósítására lehelyesebbnek az óvodák és az óvónók számának négyre való emelésével — az óvónók igénybevételeit gondolom.

A társadalom által megindítandó ügyentei és gyermekbeteleltetési akció kérdése is ezen napközi otthonokban volna megoldható.

Fűtés.

Különös szult kell helyezniünk a fűtésre. Minél több a fa, annál kevesebb a por. Szépszereti és egészségi szempontból egyaránt kívánatos az, hogy minél több — lehetőleg mézelo és virágos — fát iltessünk a város utcáira és tereire.

E célból már a szabályozási tervet kísérő határozati javaslatban is — ahol ez csak lehetséges volt — földszóvak tervezettük a kocsiút és a járda közé.

Uszoda.

A f. évi költségvetésben fedezetet vettünk fel a városi uszodában kabinok és egy zuhany építésére s ezzel a közönségnek így irányú óhaját honoráltuk. Nehézebb kérdés az uszodába folyó víz iszapmentesítése, de remélem ezt a kérdést is sikerülni fog valamiképpen — ha csak kezdetlegesen is — megoldanunk. Előbb utóbb pedig szükséges lesz az uszoda kibővítése.

Lövöld.

A képviselőtestület elhatározza, hogy a helybeli Polgári Lovászegyletet támogatni fogja abban a törekvésében, hogy a Sportvendéglő fölött egy kisgyölös lögyverrel való célbalövésre alkalmas lövöldöt épít. E célra a szükséges területet és a régi csandóbarak építési anyagát ingyen engedje át az egyesületnek, mely a lövöldöt meg a folyó évben óhajítja megépíteni általi és — reméljük — helyi támogatással.

Mozgófényképszínház.

A sürgős megoldásra vázó feladatok közé tartozik a mozgófényképszínház ügyének rendezése. Különösen külsőleg nyílt a moziépület szilalmas képet. A külső latározás elrendelésével azért vártnak oly soká, mert sokszor megemléző tárgyalásokat folytattam ez ügyben úgy Révay Sándor üzletvezetővel, mint másokkal is, kik bizonyos feltételek mellett hajlandók volnának új mozi építeni. Ezek a tárgyalások, bár megakadtak, még befejezve nincsenek. Ezek részleteit célszerűség okokból ismertetni itt nem óhajtom, csak azt jegyzem meg, hogy reményem van arra, hogy üzleti vállalkozással megépül a modern, új mozgószínház anélkül, hogy a városnak anyagi áldozatot kell hozni, mert a mozi városunkban fejleszthető és jól hasznosítható vállalkozási lehetőséget nyújt.

Ha a tárgyalások meghiusulnak, vagy megakadnak, az épület legkisebbesb külső javítása ez évben elkerülhető már nem lesz.

Kávéria.

Igen érdekes és kedves gondolatot vetett fel Tóth Gyula képviselőtestületi tag. Egy kávériát óhajtanak ő s társai a Meszes hegyen építeni. A földtulajdonos nyelyletlen átengedte a szükséges területet, a kávéria tervét hivatali művészek elkészítették, szorgos kerék máris megkezdtek a területengyeleket és utak létesítését és miután a kávéria a város díszitene és a polgárság lelket nemestitni hivatott, bátor voltam a város érklősi és anyagi támogatását e célra kiállításba helyezni.

Múzeum.

Kisú merésznek tetszik ugyan, de szó van egy városi múzeumnak létesítéséről is. A minden bizonnyal csak hosszú idő múlva megvalósítható múzeum alapját Horváth László tanácsnok és dr. Dornay Béla tanár már lerakták és es lassan, de fokozatosan megindulhat a fejlődés útjára. A városháza bővítésénél egy kis helyiséget e célra is szánunk.

Lakóhivatali mevelés.

Az iskolán kívüli népművelési és kezdenek az illetékesek behatárolni a lakóhivatali mevelés körét. A város lakosainak 8 fős bizottságát meg kell nevezni, több tanácsot fizeszt meg a városi lakóhivatalban is, s az ezirányú mozgalom hivatott kezében fejlődésnek.

Mentőállomások.

Terveztük egy mentőállomás létesítését is. Egyelőre szerényen csak egy kerekben gürdülő hordággal és néhány más kisebb értékű szerbeszereléssel, mert a t. évi költségvetés e célra nagyobb lefedezet nem nyújt, de később ez az intézkedés is fejlesztendő lesz. Itt megjegyeznem, hogy a Városok és Községek mentőegyesületének balassagyarmati kirendeltségét városunk is támogatásban részesíti s hogy a balassagyarmati mentőautó betegszállítás céljából városunk közönségének is rendelkezésére áll.

Járda a Főtéren állomásokhoz.

Szükség volna a volt Vadász szálloda és a lotéri állomás között a vasút mentén egy gyalogjárda építésére. E részben tárgyalást öbajtok Jolyfalvi a Máv. üzletigazgatójával és remélem, hogy a területbirtokosai engedélyezése akadályokba ütközni nem fog.

Iparos otthon.

A helybeli iparostület azon szándékát, hogy jelenlegi házat kibővítsék és egy iparosotthonat létesítsen, kezdetből fogva a ledmegerében pártoltam. A város az iparostületet hozzásegítette egy 10 méter széles területszálhoz, mellyel a jelenlegi telek kibővíthető és alkalmasá vált arra, hogy ott egy új szárny építhessék. Az erre vonatkozó terveket az iparostület elkészítette és magam is részt vettem abban a küldetésben, mely a kereskedelmiügyi min. miniszternél oly célból jár, hogy az építkezés céljaira segélyt eszközöljön ki.

A kereskedelmiügyi miniszter 10000 pengő segélyt szavazott meg, a népjóléti miniszter pedig elintézte a város iparostületét azon kérelme, melyben e helyről is anyagi támogatást kér. E kérvény sorának eldöntése még nem ismeretes, de jó kezében van, mert országgyűlési képviselőnk ez ügyben több ízben tárgyalta Vass Öccsellenciájával.

Ez év júniusában lesz előreláthatólag díszpolgárnak arcképeinek a leleplezése; mely alkalommal a népjóléti miniszter őrnek itt a helyszínen is ismételtén előterjesztjük az iparostületi kérelmet. Részt vettem abban a nagyszámú küldetésben is, amely a helybeli vállalatok vezetőinek áldozatkészességét kérte. Ez ügyben a vállalatok eddig még nem döntöttek.

Az iparostület ebbeli törekvést, azért tettem oly melegen magamévá, mert egyrészt kötelességemnek tartom azt, hogy a hazafiasan gondolkodó iparostület minden nemes törekvésében támogassa a város, de magamévá tettem azért is, mert az iparostületi lélepleteni szándékolt nagytérmenek igénybevétele nézve megállapított gondolkodni az iparostületi vezetőség és a város között.

A megállapodást úgy gondolom, hogy a város egy hosszabb évekre szóló évi szubsidió állapítsa meg az iparostület részére, mely ennek az összegnek felhasználásával jobban tudná felkészülni az építkezéssel kapcsolatban felveendő költségek amortizációs részleteit és ezzel szemben a város kikötné azt, hogy az iparostület nagytérmenét, melynek befogadó képessége meghaladná a jelenlegi acélgyári nagytérmenét, ünnepélyek, népgyűlések és egyéb nagyobb összejövetelekre a városnak rendelkezésére bocsátani köteles.

A nagy költséggel és a köri tagok áldozatkésziséggel megépített római katólikus kör nagytérme L. I. sokszor nem képes a közönséget befogadni és így az iparostület új terme volna hivatott ezt a régen érzett hiányt pótolni.

Sok terv merült fel már itt Salgótarjánban, hogy vígadó épület építéséről, de úgy látom, hogy ez a terv még hosszabb időn keresztül nem lesz megvalósítható.

A vonatkozó igényeket kielégíteni alkalmas szálloda építésére, pedig figyelemmel a városnak egyéb feladataira — nézetem szerint — egy város, hanem a magánkézbe hivatott.

Manusz. otthon.

A helybeli Manusz lakosok egy otthoni akarnak létesíteni, melyben na-

gyon helyesen — az alábbiakhoz tartozó ötök is háziiparra öhajtja nevelni. Ez irányban is küldetés jár országgyűlési képviselőnkkel, ki a Manusz egyesület melegein karolta ugyan fel, de eljárása eddig még eredményt felmutatni nem tud, mivel ez ügyben is az a megállapodásunk, hogy Sztranyavszky államtitkár ura a Manusz küldöttséget akkor fogja Öngyméltósága elé vezetni, amikor városunkat díszpolgári arcképeinek leleplezése alkalomával meg fogja látogatni. A város ez ügyben azért van érdekelve, mert hozzájárulását adta ahhoz, hogy a Manusz otthon, — melynek létesítése egyébként nyilvánvalóan közérdekű — a városi óvoda épületére történő emelet tépésítésével nyerjen megoldást.

Magasabb lakbérössztály.

A helybeli állami és egyéb köztisztviselői mozgalmat indítottak arra nézve, hogy Salgótarján város az V. lakbérössztályból kiemeltessék és a III. lakbérössztályba soroztassák. Ezt a törekvést is magamévá tettem és számos ízben jártam el a pénzügyminiszterium illetékes osztályfőnökénél és támogatást kértem ez ügyben az államtitkár őrnek is.

Az ügy jó mederben van és a kérelmem kedvező elintézését már a közel jövőben várhatjuk. A város ugyan, mint ilyen, a magasabb lakbérössztályba való sorozás esetén bizonyos áldozatot fog hozni, mert tisztviselőinek lakbérével emeljei lesz kénytelen, de végeredményben igen kedvező hatást fog kiváltani a kedvező döntés azon tisztviselőkre, akik kis családiházát öhajlanak építeni és csak azt várják, hogy ez a régen táplált öbajuk kielégíthessék.

Gimnázium.

A gimnázium államosításának, illetőleg államegélyének ügye jelenleg rosszul áll, amennyiben a vallás és közoktatásügyi miniszter ur arról értesítette a közelmúltban országgyűlési képviselőnköt, hogy a gimnázium felügyelőbizottságának e két kérelme közül egyik sem teljesíthető.

Ezt a harcot azonban könnyen feladni nem fogjuk. Salgótarjánban annyit az intelligens szülő, oly messzire van itt más állami gimnázium és oly magas ennek a magániskolának tandíja, hogy ezek és sok más körülmény feltétlenül indokolták és méltányossá teszi a város ezirányú kérelmének teljesítését.

Csak ismételné akarom itt Sztranyavszky államtitkár őrnek azon kijelentését, hogy a kultuszakormányzat addig fogjuk kérni, amíg kérelmünk végre megballagatni nem fog találni. Az ez irányú östromot legközelebb folyó év őszén, az állami költségvetés összeállítása előtt, fogjuk Klébelsberg közoktatásügyi miniszter Öccsellenciájával ellen vezetni.

Autóbusz-járat.

Nem régen kaptam meg a kereskedelmiügyi miniszter ur azon határozatát, hogy a Magyar Vasutak Autóközlekedési Vállalata engedélyt nyert arra, hogy egyrészt Salgótarján és Szécsény, másrészt Salgótarján és Lítke között rendszeres autóbusz járatot létesítsen és ezen a vonalon úgy személy, mint teherúri forgalmat lebonyolítson. A menetrendet is megküldték már észrevételezés céljából. A városi tanács korainak tartotta indulási időpontot és arra kérte a kereskedelmiügyi minisztert, hogy a menetrendet olyképen változtassa meg, hogy az autóbusz reggel 1 órával későbbben járjon, valamint azt is kéri, hogy az élelmiszerpiacunk megfelelő ellátása céljából ellenjáratok is létesíthessenek Szécsény és Salgótarján között. Itt meg akarom jegeyzni, hogy több ízben tettem már észrevételeket a magyar államvasutak üzletigazgatójával a vasúti menetrend megváltoztatása és Salgótarjánban az u. n. hétfői forgalommal való bevonása iránt. Legtöbb ízben iránymű kerésem az illetékes körökönél méltánylásra talált.

Díjazásokról.

Amint azt az elmúlt évekről szóló jelentések során megemlíteni bátor voltam, reményünk van arra, hogy a Tuberkulózia Elleni Országos Bizottság a jövő évben egy külön épületet fog építeni a díjazásokról intézet elhelyezésére céljából. Ez az épület a rendelés és röntgenintézetet kívül még két kis kórházat és egy felkőcsarnokot is magában foglalja és e célból nagyon alkalmasnak látszik az a hely, amelyet a város képviselőtestülete az elmúlt ősz folyamán a városrészhez mögött a főgyógyi kertben ajánlott és melynek használatáról Kócs-

lőgyógyi önként lemondott. Ha ez a terv megvalósul, akkor az új épület talán megindítja a Fő-utcaival párhuzamosan tervezett utcában is a további építkezést.

Koldulás.

Nagy érdeklődéssel olvastam azon közléteket, melyek a szegényügynek és különösen a koldulás kérdésének megoldását tárgyalták Szeged, Eger és Nyíregyháza városokban. Ezen városok polgármestereit megkerestem az iránt, hogy engem az ottani szervezetről tájékoztatni szívesek legyenek és ennek a kéresemnek Szeged városra már elegendő is lett. E kérdéssel is foglalkozni kívánok és ha városunk társadalmi részéről csak valamennyire is meg fog nyilvánulni az a munka és áldozatkészesség, mely a fenti városokban megnyilvánult, akkor remélem, hogy ez az ügy közmegelegedéssel fog megoldást nyerni még akkor is, ha a város e tekintetben kénytelen lesz bizonyos anyagi áldozatokat is hozni.

Piaciéri bódék.

A piaciéri bódék ügye is feltétlenül rendezésre szorul. Nemcsak a mi szemünket, de különösen az idegenekét sérti az az összevisszaság, az a mindenteljes dezuka, tepsz, rongy és kátránypapír, amelyet a jelenlegi piaciéri bódékon láthatunk.

Kezdetben azt remélem, hogy ez az ügy radikálisan egy vásárcsarnok építésével úgy lesz megoldható, hogy ezzel a kérdés végleges nyugvópontra jusson. Csakhogy ezen tárgyalások meghehúsultak.

Az a tervezet, amelyet ez ügyben egy helybeli konzorzium a városnál bemutatott, igen nagy anyagi áldozatokat követelt volna a városból és ezért sok minden más sürgősség feladatunkra való tekintettel egy ideiglenes módot fogok legközelebb javaslataba hozni, anélkül természetesen, hogy a vásárcsarnok felépítésének idejét végleg eljéjteném.

A javaslat, amit az ügyben előterjeszteni öhajlok, az lesz, hogy a jelenlegi piaciéri bódék gondos kiválasztással három csoportba soroltassanak. Első csoportba tartoznának azok, amelyek mostani állapotukban megmaradhatnak, mert a szépséget és egészségügyi követelményeknek megfelelnek ilyen nagyon kevés lesz. A második csoportba azok tartoznának, amelyek némi pénzáldozattal megkelelően átalakíthatók és ezen átalakításra az illető piaci árúrok, mondjuk 4 havi időhaladékok nyernének. A harmadik csoport azokat foglalja magában, amelyek bódéi semmiképpen sem alakíthatók át és ezek a piaci bódékban való árusításra engedélyt csak akkor fogunk nyerni, ha a város által megállapított méretű és kinézetű bódét építenének.

Tudom, hogy ez nem tökéletes megoldás, de a városra semmiféle terhet nem jelent és nem fog újában állani a vásárcsarnok megépítésének akkor, amikor ez a kérdés érette válik.

Egyéb tervek.

Ha Salgótarjánunk jövő sorsáról foglalt gondolkodom, mire hivatalomnál fogva bőségesen alkalmam van, természetesen olyan eszmék is támadnak bennem, amelyek peszimiztikus ember szemében talán neveltségesek és miután súlyt helyeznek arra, hogy félen programomat realitásnak minősítse a város közönsége, én nem is akarok kiléni azokra a gondolatokra, amelyek bennem erre nézve megszülettek, vagy amelyek megvalósításának lehetőségét azok hozták szóba, kikkel városfejlesztési ügyekről hébe korbá beszélgetni szeretnék.

Vannak azonban olyan tervek, melyek — igaz esetleg sok utánjárás, költséges, deputációzás árán — valószínűbben megvalósíthatók és melyek megvalósítása érdekében a város vezetőségének minden lehetőséget el kell követnie. Ilyenek például egy Máv. berendező és gépjavító műhely építése, egy fémpipari szakiskola felállítás, egy vármegyei szeretház, egy népfürdő, egy fertőtlenítő intézet létesítése és a szécsényi vasút ügye.

Az hiszem nem kell ismertetnem azon indokokat, melyek e létesítmények szükségességét és lehetőségét alátámasztják és csak azt jelentem meg e helyen, hogy a szécsényi vasutnak a közel jövőben való felépítésére — sajnos — minden reményünk hiányzik.

Most még állnak azon feladatok rövid ismertetésére, melyek megvalósítására, — szerintem — akkor kerül a sor, amikor a részletesen közölt 6 évi munkaprogram és vízvezeték létesítése befejezésre nyert.

Kórház.

A kórház ügye bonyolult. Helyesebben nincsen kiiktatni arra, hogy Salgótarján rövidesen állami kórházakat kapjon. Pedig több ízben történt előterjesztésekre már két helyszínen szemlélt is tartottak a népjóléti miniszter ur kiküldetéseit és az új kórház helyétől az a rétet jelölték ki, amely a Somoaközfalu felé vezet út mellett, a vadaskerti utel-ágazással szemben fekszik.

Enyhül, de részben komplikálja is a helyzeteit az a körülmény, hogy a bányavállalatnak és az acélgárnak kútinben berendezett és vezetett kórháza van. Mert ez a két kórház a sürgős beavatkozást igénylő esetben felveszi a betegket, vagyis a kórház hiánya nem olyan emienna, mintha e két kórház sem volna meg, másrészt pedig attól fél a népjóléti kormány, hogy az új kórház a másik kettő concurrenciája miatt nem lesz elég éléképes.

Ezidőszertart a kórház ügye úgy áll, hogy a minisztériumban módot keresnek arra, hogy az új kórház a két vállalati kórház egyikével egyesíthessék.

A kórház ügyét pedig elejtünk semmi körülmények között nem szabad és azon többször említett alkalommal, mikor Vass Öccsellenciája városunkban lesz és mikor alkalmunk lesz neki bemutatni, hogy a pénz, melyet kölcsön adott, hasznosan lett beletekelve, újabb küldöttséget fog eljéje vezetni országgyűlési képviselőnk, kinek támogatására ebben az ügyben is épügy számíthatunk, mint minden más közérdekű kérdésünkben.

A járványkórház ügye szorosan összefügg az állami kórházak ügyével s ezért ennek feltegetését mellőzöm.

Személtvárosok.

Ha a város utáthalozza köbörkolással vagy asztalmakadammal rendelkező, megnyílik lehetősége egy szemesatós beszerzésnek is. Ezt kombinálni gondolom, ha u. n. tonnarendszer bevezetésével. Ez abban áll, hogy a lakók egységes típusú zárt pléhdényben gyűjtik a házi szemetet, minden lakónak két ilyen tonnájra van, melyet a szemesatós kocsi egyszerre kicserél s ily módon a közönség nem kénytelen azt a port szívni, amelynek elődézése a mostani szemétkelés mellett ekerülhetetlen.

Gyepmesteri telep.

A közegészség ügyét lesz hivatott szolgálani az az átalakítás is, amely a gyepmesteri telepen szükséges. A városnak gondoskodnia kell majd egy állat-hullasztató kocsi beszerzéséről, esetleg hulladékot kemence építéséről, a telep bekerítéséről, boncolóhelyiség létesítéséről és a kutyameghyűelő ketrecek renoválásáról.

Erzsébet-tér.

Az Erzsébet-tér a szabályozási terv szerint megszűnik. Az annak helyébe kerülő széles utcában a Pécskő-patak nem folyhat nyitott betonmederben, hanem azt be kell fedni, mert a város e részében a jövőben is igen nagy forgalom lesz. A patak befedésével megszűnik a téren jelenleg levő két hid s itt recompenzációképpen szintén méltányos volna, ha a vármegye annak idején szíves volna segítségünkre lenni.

Óvoda.

Már most is szükséges volna a harmadik kiadandóvó intézet, de kénytelenek leszünk annak létesítését a vízvezeték megépítése utáni időre halasztani, ha csak nem sikerül kijárunk azt, hogy a közoktatásügyi kormány itt Salgótarjánban — már politikai okokból is — állami kiadandóvó létesít és a meglévő óvodákat államosítja.

A harmadik óvoda helyétül különben a palackgyár környékét tartandó legalkalmasabbnak.

Sugárút.

Kíváncos volna, ha a régi Posta-utcaiból a vásártér felé vezető gyalogút, az ott levő néhány ház, vagy azok egy részének kiszáraztatásával minél előbb ki-észélesíthető volna kocsutáv, mert ezzel megynitnánk azt a sugárutat, melyet a szabályozási terv szerint a vásártér érintésével a vasút mentén majdnem a nagy-állomáig létesíteni terveztük.

Vágóhid.

Az új közbiztonság végleges rendezéséhez szükséges, hogy a kocsutak ki-özélesíthessék és vízvezeték létesítése befejezésre nyert.

Kiszájtások.

Előbb-utóbb szükségessé fog válni néhány ingatlan kiszájtása. 13 év múlva a jelenlegi temető fölötti akácerdőt kell majd a városnak megszerzenie. Az építési kedv megnyilvánulása — remélem — lakászerző hatással lesz a kormány által tervezett a vidéki városokra is kiterjesztési kért, — hosszú időmentesség és így szükséges lesz néhány magántulajdonon kiadása, mint például a Liki Kovács háza, a Forgács utca melletti szőlőföldek egy része stb.

Uj néplakola.

Idővel — nézetem szerint — át kell helyezni az u. n. volt evangélikus népiskola épületét, melyet a szabályozási terv amúgy is halálra ítélt. Az iskola céljaira — esetleg kiadást után — az Uj-telep északi kell helyet keressünk. A mostani iskola helyén ájsított területet templom szabályozási tervünk.

Ezzel jelentésemet végre értem.

Traum Péter.

Mielőtt azt befejezném megemlítem, hogy jelentésemet első nyomtatásban megjelenti közleményeiből kiharadt egy esemény megemlézése, mely mulatságot itt akarom pótolni. Néhai Hercegh József kanonok elhalálása után a megüresedett plebánosi állás Traum Péter

szepess plebánossal lett betöltve. Az installáció 1928. évi szeptember hó 9-án folyt le fényes keretek között s az új plebánosnak a város közönsége annyi szeretettel előlegett, mint amennyit losonci plebános korában tapasztolt hazafias magatartása megérdemelt.

Igen hosszúra nyújtán jelentésemet az, ha számot adnék a jelentésem során azon haladásról is, mely a helybeli iparvállalatok üzemében az utolsó években tapasztalható volt, csak egyet akáro megemlíteni, hogy a helybeli palackgyár igen lényegesen megnagyobbította üzemét, úgy hogy ma 1030 munkásnak nyújt kenyert.

Főispán és alispán támogatása.

Még kell emlékeznem azon sokszorosan megnyilvánult támogatásról, melyben Pályi Pál főispán és dr. Baross József alispán városunkat az elmúlt esztendőben részesítették. Nem volt olyan közérdekű ügyünk, mely a városra e két vezetőt ne állította volna sorompóba városunk érdekében. Nem intéztem hozzájuk kérelmet, amelyet nem honoráltak volna és sok kényes kérdésben igen népszerű volt a helyzetem, ha nem éreztem volna, hogy részese vagyok a felsőbb hatóságok vezetői bizalmának is. Ugy a város tisztviselői, mint a város

közérdekű ügyei iránt mindenkor tanult kegyes jóakarásért egy a főispán urak, mint az alispán urak legyessz szabad ill. őszinte szívvel feladó közönségnek kifejezést adni.

A vállalatok támogatása.

De köszönetet mondok a helybeli iparvállalatok tisztelt vezetőinek is azon megértésért, amelyet a város irányában majdnem kivétel nélkül minden esetben kifejezere juttatni szivesek voltak. Néha bizony ellentét keletkezett a társulatok és a város érdekei között, de lojalisan kell megállapítanom azt, hogy a társulatok vezetői alá tudták rendelni speciális kivánásukat a város helyesen felismert egyetemes közérdekének.

Köszönet a képviselőtestületnek.

Leginkább illeti meg azonban a köszönet és elismerés a város polgárait és képviselőtestületét azért a szeretettel, megértésért és bizalomért, mellyel a város vezetőtestület mindenkor megajándékozni és ezért a városellen áldozatkészéért, amellyel a város fejlődését, megújulását, erkölcsökben és anyagiakban való gyarapodását elősegíteti szivesek voltak. Lehet, hogy szerénytelen és el fogult vagyok, de én úgy érzem, hogy a képviselőtestület tagjai, majdnem kivétel nélkül, tudatában vannak annak, hogy

miüket, a város hivatalos vezetőit munkánkban szegény hazánk és szegény városunk iránt érzeti szeretetük vezetteti.

Külön köszönet és elismerés illeti a képviselőtestület minden egyes tagját azért is, hogy a tanácskozás mellőléstől minden esetben megóvni és azzal is lehetővé tenni méltóztattak azt, hogy a tárgyalások céljaira rendelkezésre álló időket nem indultok levezetésre, hanem a város komoly ügyeinek, fejlődési, haladási lehetőségeinek biztosítására fordíthatjuk.

Egyénileg is hála szívvel gondolok arra, hogy előterjesztéseimet jóakarattal meghallgatni, azokat komoly tárgyalás tárgyává tenni, engem becsületlen törekvésben mindenkor támogatni és bizalmukkal megajándékozni szivesek voltak. És amikor Önöket, tisztelt Uraim, ezen önzetlen ártérettől közönségemről biztositom, kijelentem, hogy én voltam a legboldogabb, ha igaz szívvel fakadó érzelmeimet csak részben is viszonyozni a város, mely engemet, ki szűkebb hazámat elvezette, közigazgatásának élére állított és amely város szereteti, kedves otthonomná vált.

Salgótarján, 1929. március 20-án.
Dr. Főreter Kálmán
polgármester.

Miniszeri közönség.

Az acélgyári és salgótarjáni szegénysorsu tanulóinak az 1928—29. ik tanévben ingyenes és tanterekkel ellátás és karácsonyi felruházása alkalmából pénzübeli adományért a Nógrád és Hont közigazgatásilag egyelőre egyesített megyék kir. Tanfelügyelőjétől 521/29 szám március 13-ról keltett utóbbi levelet érkezett Oláh Miklós acélgyári el. iskolai igazgatóhoz. Értetem, hogy a vállas és köröki miniszter ur a Rimauváry-Salgótarjáni Vasúti Részvénytársaság vezérigazgatójának a szegénysorsu tankötelesek tan és írószerekek való ellátásáról további Bíró Pál kormánybiztosos országgyűlési képviselőnek, az acélgyári olvasóegyletnek, Tengelgyári munkásoknak és Hinta Géza pénzübeli adományért közönséget jelezte ki. Felkértem igazgató urat, hogy ezen közönségnyilvánítását az érdekelteknek hozza tudomására s intézkedjék, hogy a vall. és köröki miniszter ezen intézkedése „A Munkában” is megjelenjen. Balassagyarmat, 1929. március 13. Dr. Visnovszky Rezső vezető kir. tanfelügyelő.

Nóta est. A R. K. Olvasókör dalárdája f. hó 31-én (busztól vasárnapján) este hangversenyt rendez. Az estélyen szereplni fog Kubányiné Bodán Margit énekművész és akinek nevét a rádióból ismeri nemcsak hazánk, hanem más nemzetek népe is. A művésznő éneket erre az alkalomra összeállított cigányzenekar fogja kíséreni. A műsoron szerepel az Olvasókör dalárdája is, mely résztvesz a június országos dalversenyben. Ezen előadás tiszta jövedelme is, ezen kulturális célra fordítottak teljes egészében. A magas névje azt iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg, Éjfél után tánc lesz.

Nagypéntekem az Anyaszentegyház az Úr Jevus hívületi utódléhetetlen szemlélteti liturgiájában. Azertartást végző papság arcborolása a főoltár előtt, a passio előadása, a kereszt feltepezése, az „Ece lignum crucis” éneklése mellett, a megfeszített Krisztus sírbhelyezése szívből markoló érzelmek zabhatóságait hatnak lelkünkre. A megrendült lelkek érzelmeinek kompozícióba haogot csak egy Patetrina († 1594), a szilfonikus egyházi zene halhatatlansága, volt képes megadni az ő örökség érzéseinek. Popule meus. Ece quomodo moritur justus. Virgilia regis prodeunt. Oh mi Jevu valerate. A nagypénteki csónka minchéz tartozó énekekhez vegyes kar adja elő a következő szereplőkkel: Szoprán: Néhány Istvánné, Éltés Kamilló, Belényai Béláné, Mihályi Antalné, Nagy Béláné, Kasper Kálmáné, Simon Alajosné, Schundtner Irén és Olga, Schiller Ida és Ilona, Szász Ilona, Kivády Jolán, Gaviana Herzain. Alt: Galgó Józsefné, Süle Mária, Holler Emma, Ruznyák Melvó, Schmlider Sári, Gurazky Olga, Loser Mária, Malomhegyi Ulla, Vrana Erzsébet. Tenor: Hunyár Ádám, Pál János, Kasper Kálmán, Süle Ferenc. Bassus: Mojtes Béla, Lapsánszky János, Schmelzer Miklós, dr. Holczek Béla, Csics László, Csics Gyula. Nagypénteken d. u. 3 órakor: Jevonás próféta lamentációinak előlétezőkor ugyan-azok énekek megismétlése a fenti énekeket.

Közönségnyilvánítás.

Mindazoknak, kik drága jó terjem elhunytá alkalmával a temetésen megjelenésükkel nagy tájékozásban felkerestek, ezúton mondok köszönetet. Külön fejezem ki hála közönségemet a m. kir. államrendőrkapitány ság vezetőjének, tisztú karának és legénységének ötv. Vezér Jánosné.

Turista kögyűlést tartott a magyar Karpát Egyesület Salgótarjáni osztálya f. hó 21-én, a város háza tanácstermében. Dr. Főreter Kálmán polgármester az egyesület elnöke, turista bajtársi meleg szeretettel üdvözölte a szép számmal megjelent tagokat s bejelentette, hogy a Karancs hegyi kilátó is rövid idő múltán megépül s a közel jövőben dr. Dorony Béla szakavatott tollából megjelenik a Salgótarjáni turista kalauz is. A kögyűlés egyhangú lelkesedéssel választotta meg továbbra is az eddigi kirohadt titkárt s az évi turaprogram megállapítása után, az egyesületnek köszöntve tiltkájá: Rokfalussy Lajos tartotta meg vetületi kepekkel ellátott szemléltető felolvasását a Magas Tátráról. A lelkes turista gárda elmerülő a kies bércek gyönyörű emlékeiben a szabb magyar jövőbe vetett bizakodással távozott a kögyűléstől.

Fayl Frigyes képhírlátásának megnyitása. Fayl Frigyes festőművész képzőművészetének ünnepélyes megnyitása márc. 24-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a város háza nagyteremben. Salgótarjáni vezető körrel a festőművésznek kiállításra helyezték az ünnepélyes megnyitáson való megjelenésüket. A kiállítás március 24 től április 2-ig lesz nyitva délelőtt 10—1 óráig és délután 2—5 óráig. Állandó belépőj: 40 fillér.

A Salgótarjáni Ipartestület rendez évi kögyűlése. F. hó 17-én tartotta a Salgótarjáni ipartestület rendez évi kögyűlést az ipartestület székében. A tárgysorozat első pontja előző megnyitó volt, amelyben Tekács Ferenc ipartestületi elnök előnk mely gondolatú beszédben pillantott vissza az elmúlt ipari eseményekben gazdag 1928. évről. Ezután a testület 1928. évi számszámadása, vagyonskimutatása és az 1929. évi költségvetés belezajtszása következett. A számszámadással kitöltött, hogy az 1928. év 1.700 pengő felesleggel zárult, amely az ipartestület elnöke és előjáróság ajánl, ügybürgő vezetését dicséri. A kögyűlés az iparos illusztri egyalt megalkotását is elhatározta, hogy ezáltal körbe vonja az iparos ifjakat, akiknek irányításával a vezetésével akarja az ipartestület azt a hazafias s társadalmi szellemet megvalósítani az iparos illusztri között, amely hivatala lesz, ügybürgő, kötelező, hazafias ártésű magyar iparromozódásokat nevelni a jövő iparos társadalmának. A kögyűlés egyben a jórésli ipartestület megalkotását is határozta meg, hogy egy ezáltal intenzívebben foglalkozhassék a vidéki iparoság kulturális s gazdasági helyzetével is. Az indívaliság során a csab cipőnek újabb laványok, amellyel a magyar piacot akarják csehárval elvárszítani, kellett előnkéltvít, amelynek során a kögyűlés ama kivánásának adott kifejezést, hogy a

hatóságok az alkalommal csorgikus kézzel fognak ebbe csab-akcióba belevonulni, amely a végpusztulás szélére akarja juttatni az amúgy is nehéz gazdasági válsággal küzdő magyar cipész ipart.

Eljegyzés. Dr. Holics Endre bányahatósági főtanácsos eljegyezte Szabmarly Irén utcaszót Hódmezővásárhelyről.

Közönségnyilvánítás. Mindazoknak, kik lelejtethették jó terjem, drága jó spánk elhunytá alkalmával tájékozunkat bármily módon kifejezést részvétükkel együttien igyekeztek, ezúton mondunk hála közönségnek. Ötv. Nicskai Andrásné és gyermekei.

Köszönségnyilvánítás. F. évi április 1-én Hunyár hettozón a Salgótarjáni Városi Levente Egyesület elődjá Nyári Andor „Levente” című szimfóniát a róm. kath. Olvasókör díszteremben, mely előadás szeretettel vár mindenkit a Rendezőség. Előadás után tánc.

Értesítés. St. Erzsébet kat. nőegylet és Maria Kongregáció apr. 6-án (szombat) 8 óras kezdettel sorolással egybekötött műsoros tessenet rendez a kat. olvasókörben. Sorolásra kerülnek szép párnák, kezimunkák, nippes stb. Egy sorjegy ára 20 fillér, előre váltható „A Munka” szerkesztőségében, valamint Katkovszky Pálné dobánytárádjében.

Az Országos Stefánia Szövetség Salgótarjáni honjainak kögyűlése. Dr. Főreter Kálmán polgármester egyelűlti elnök vezetés mellett folyó évi március hó 21-én folyt le a város háza tanácstermében, A Stefánianak 1928. évi ártésos működéséről Horváth László v. tanácsos mint a szövetség ügyvezető társelnöke adott számot. Kiragadunk itt néhány adatot, mely szerint a Stefánianak az 1928. évben 2341 védenő volt és a védőnők, közel tizenötszert estben teljesítettek látogatást. A rendelő intézetekben 2871 alkalommal nyertek orvosi ingyen tanácsot a reá szoruló anyok és gyermekek. A szövetség azonban anyagilag is erősen támogatja védenőit, mert állítja őket köcsőhá babakolonyval, sülti vándorkösdés és koszárral ingyenes tejszeggelje) kötszerakkal, orvosgyógyászok a annyira közsmeretté vált már a Salgótarjáni Stefánia, hogy a kör, tk. belüli falvak lakói is mind sűrűben kérik támogatásukat. Ez az intézmény, amelynek vezetői mélyreható szociális érteklől tettek tanbizonyoságot, szinte nélkülözhetetlen a városba hol a hánya és gyáripari munkáságnak nagyobb tömeggel laknak. Kívánatos volna ha Stefánianak immár 10 évet meghaladó munkáját nemcsak erkölcsileg, de anyagilag is intenzívebben támogaták az arra hivatalosok a Szövetség egy méltó székházban helyezték el, mert amint értesültünk néhány eszméltető áldozatkészégtől utóköntve, még mindig kevés kiállítás van arra, hogy az intézmény, a saját erőből kevesen magának othont. Örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy a Stefánia tisztviselői kerát s az intézmény támogatól melegen üdvözölhessék és sok jó szerencsét kívánjunk további ártésos és nemzetmentő, szociális működésükökhöz.

Budapesti Nemzetközi Vásár



1929. május 4-től — 13-ig

A magyar ipar egységes bemutatója

50% os utazási kedvezmény

Részletes felvilágosítás és vásárlásról nyit kapható Budapest: a **Vásáriródnál** V., Alkotmány-úts 8.

Salgótarjánbant az Ipartestület előlétezője.
(Vásárlásról ára 3 pengő 20 fillér.)

Meghívó. A Hivacgyári Olvasókör műkedvelőinek előadásában szíre kerül husvét vasárnapján a Nótás kapitány Farkas Iure operettje, melyre minden érdeklődőt ezúton is meghív és társasulát a rendezőség.

Uj Hatvanban eladó a legolcsóbb áron elköthetés miatt egy új ház, mely első 2 szoba, 2 konyha, 1 előszoba és egy erős betonozott pincéből. Cim: Boguz István kőműves. Ujhatvan. Hecvesgyara Herédi ut.

Hentes és mászások tanulóink fut felvezek. Lesták János Karancsaljai utca 5.

Kiadó egy lakás mely áll 2 utca, 1 udvari szobából, konyha és speciál. Ujtelek, Tátra utca 51.

Kerékpár csak elsőrendű gyártmány.

Presto, Puch, Monet Goyon verseny

30 Pengő előleggel heti 5, vagy havi 20 Pengő részletre szállít Nagy József, Budapest, Andrássy ut 34.

A jó husvétii síttemények



Dr. Oetker
GYÁRTMÁNYAIBÓL KÉSZÜLNEK.

FRIEDMANN REZSŐ Ruházati áruháza

Salgótarján,

(Főtéri állomással szemben)

Telefon: 68.

Tisztelettel felhívom a t. vásárló közönség figyelmét rendkívül olcsó tavaszi ruha újdonságaimra.

Férfi kézsára osztály:

- Reklám férfi öltöny — — — 23— P
- Fekete és kék gyapjú férfi öltöny — 29 50 —
- Fekete és kék kamgár férfiöltöny — 44— „
- Fekete és kék l. a kamgár férfi öltöny serge béléssel — — — 62— „
- Szines l. a, kamgár férfi öltöny — 48—tól
- Divat sport öltöny golf nadrággal — 28— P
- Gyapjú sport öltöny l. a. serge béléssel 62— „
- Gyapjú covercoats férfi felöltő — 51— „
- Ezenfelül mindennemű fiú és gyermek ruhák rendkívül leszállított árban.

Női felöltő osztály:

- Gyapjú női tavaszi felöltő végig bélelve 36— P
- Gyapjú covercoats női felöltő — — — 43— „
- Legfinomabb tiszta gyapjú női angol felöltő különlegeségek — — — 60— P-től
- Fekete és sötétkék l. a. női felöltők óriási választékban. — Dns női szövet raktár, melyekből mérték szerinti rendelésre a legelőzsémben készíttetnek női felöltők.

Urividat osztály:

ahol a legfinomabb bel- és külföldi szövetkülönlegességeinkből elsőrendű kidolgo-

zással és legújabb szabásban zakkó sport és estélyi öltönyök átmeneti dupla kabátok és felöltők készíttetnek szerződéses szabókkal.

- Fekete és sötétkék kamgár férfi-öltöny, mérték szerint — — — 124 P-től
- Gyapjú sport öltöny mérték szerint 110 „
- Gyapjú covercoats felöltő minden színben, seiden béléssel — — — 125 P-től
- Cipő, fehérnemű, Gyukits kalap, nyakkendő és mindennemű urividat cikk elsőrangú minőségben kapható.

Meghívó.

A „Hungary” Termelő, Értékmérés és Fogyasztási Szövetkezet a Magyar Cardazóvetéség Szövetkezeti Központja közléskébe tartozó Salgótarjáni fogyasztási szövetkezet 1929. évi április hó 7-én, délelőtti 11 órakor az szégyárti felügyelő és munkás olvágyólyat díszteremben

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csokély száma miatt határozatlan lenne, egy a közgyűlés 1929. év április hó 14-én fog megtartani, mely — tekintet nélkül a tagok számára — határozatképes lesz.

Napirend:

1. Mult évi üzletadományról szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárószámok megvizsgálása és felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság kiegészítése.
6. Felügyelő bizottság választása.
8. Netaláni indítványok.

A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt helyiségében kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Az Igazgatóság.

Egy mindenes felvételt azonnal. Gombó-léle sütőében.

203/1929 végreh. szám.

Arverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó 1881. évi LX. tc. 102 § értelmében ezennel közbírá teszi, hogy a salgótarjáni kir. járásbírósgok 1927. évi 8060/3, 1499/2 és 1983/3 1928. számú végzésre következtében dr. Szalvendy Ödön ügyvéd által képviselt Koho Rezső, Kovács István és dr. Laufer Samu ügyvéd által képviselt, Bogengyűltek Ignác javára 146 P. 20 f., 107 P 68 f., és 204 P 89 f., a jár. erejéig 1928. évi aug. hó 23-án fogamatossított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 1380 pengőre becsült következő ingóságok: vetőgép, repavígó fakészkezet, sín, széna, fa, nyilvános árverésen eladottak.

Mely árverésnek a salgótarjáni kir. járásbírósg 1928. évi Ph. 5402 sz. végzése folytán 146 P 20 f. tőke ennek 1926. november 26-tól 10%, — 104 P 68 f. tőke, ennek 1927. január 1-től járó 10%, és 204 P 80 f. tőke, ennek 1928. január 1-től járó 8% kamatai és eddig 70 P 05 f., 50 P, és 118 P 75 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Karancsberényben leendő megtartására 1929. évi március hó 27-ik napjának délutáni 3 órája határidővel kiüszetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatauk meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-al értelmében késpénzszítés mellett a legtöbbbet legelőzsémb, szökésg esetén becsúron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverésendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltaták és azokra kielégítési jogot nyarok volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 120 § értelmében ezek javára is elrendelték.

Salgótarján 1929. évi márc. 7-án.
Török
kir. járásbírósg végrehajtó.

A SINGER VARRÓGÉPEK névs A LEGJOBBAK!

Hízek egy lstenben, Hízek egy Hazában, Hízek egy isteni örök igazságban, Hízek Magyarország feltámadásában Arnen.

Nógrád és Hont közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyék alispánjától. 5510/1929. szám

Versenytárgyalási hirdetés.

Nógrád és Hont k. e. c. vármegyék alispánja Balassagyarmat r. t. városban a vármegyék tulajdonát képező ingatlanon levő régi u. n. kiemegyház fenmaradó épületeinek lebontására zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

Ajánlati caakis a hivatalos ajánlati űrlapon és ajánlati költségvetési űrlapon tehető. Az ajánlati űrlap és az ajánlati költségvetési űrlap a balassagyarmati m. kir. állam építészeti hivatalban a hivatalos órák alatt összesen 2— kettő pengőért megkereshető.

A hivatalos űrlapok felhasználásával szabályszerűen kiállított és lepecsételt szeretlen és „Ajánlat Balassagyarmaton levő vármegyeli épületek bontási munkáira” felirattal ellátott borítékba elhelyezett ajánlatok az alispáni hivatalnál közvetlenül, vagy posta újján nyújtandók be az 1929 évi április hó 4 napján déli 12 óráig, ahol azok ugyanakkor bizottságilag fognak felbontani.

A felbontásnál ajánlattevők vagy igazolt képviselők jelen lehetnek.

Elkétve érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Az ajánlatok a választati összeg 2 százalékával egyenlő érté-

kő, de legalább 100 — egyszáz pengő értékű bányapénznek a balassagyarmati m. kir. adóhivatalnál történt befizetéséről szóló letéti nyugta csatolandó. Kézpénz vagy értékpapir csatolása nincsen megengedve. Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

Fentartja a vármegyék alispánja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon választáshozan, esetleg az összes beérkezett ajánlatokat melőve egy újabb versenytárgyalást hirdethessen, vagy más célrányos intézkedést teheszen.

Balassagyarmat, 1929. március 17.
Baross
alispán.

Meghívó.

A Salgótarjáni Turul nyomda r. t. részvényesit van szerencsénk az 1929. április hó 3-án d. u. 3/4 órákor a Salgótarjáni Népbank r. t. helyiségében tartandó

IV. évi rendes közgyűlésére

tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgya:

1. Igazgatósági jelentés előterjesztése.
2. Felügyelőbizottsági jelentés előterjesztése.
3. Zárószámok előterjesztése.
4. Az évi nyereség felosztása.
5. A igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
6. Alapszabályszerűleg benyújtott indítványok tárgyalása.

Salgótarján, 1929. március hó 21.
Az Igazgatóság.

XXII. magyar kir. osztályosorsjáték!

84.000 sorsjegy 42.000 nyeremény

Minden második sorsjegy nyer!

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

500.000

egy fémillió pengő

Jatalom és nyeremények:

300.000	50.000	20.000
200.000	40.000	15.000
100.000	30.000	10.000
	25.000	5.000

stb. stb., összesen

7.722.000 pengő készpénzben.

84.000 sorsjegy közül 42.000, tehát

minden második sorsjegy nyer

Az I. osztály húzása már

1929 ápr. 12-én kezdődik

A sorsjegy hivatalos árai:

Nyolcad 3 P	Negyed 6 P	Fél 12 P	Egész 24 P
-------------	------------	----------	------------

SINGER VARRÓGÉPEK
mégis a legjobb!
KAPHATÓ:
SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
SALGÓTARJÁN
A KAT. TEMPLOMNAL SZEMBEN.

Motorkerékpár teljesen új állapotban (2000 kilométert futott) elköltözése miatt eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Meghívó.

A Salgótarjáni Árnaforgalmi Részvénytársaság I. részvényesit van szerencsénk az 1929. évi április hó 3-án, d. u. fél 6 órákor a Salgótarjáni Népbank r. t. helyiségében tartandó

IV. évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgya:

1. Igazgatósági jelentés előterjesztése.
2. Felügyelőbizottsági jelentés előterjesztése.
3. Zárószámok előterjesztése.
4. Az évi nyereség felosztása.
5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
6. Alapszabályszerűleg benyújtott indítványok tárgyalása.

Salgótarján, 1929. március hó 21.
Az Igazgatóság.

APOLLO MOZGÓ HETI MŰSORA:

23 Sz. 24 V. 26 kedd 28 csütörtök

Magyar rapszódia A cayennel pokol A vereshaju
Vigyázat Szörössük egymást
náasztások

Kezdeté hétköznap este 8 órákor, vasár és ünnepnap délután 3, 5, 7 és 9 órákor. Zenepótdíj 10 fillér.

Rádió üzletemet bádogos és vízvezeték műhelyemet f. év április 1-én, áthelyeztem a mellettem levő Tóth Gyula házába. Orion Echo csere csövek megérkeztek.

Szántó Sándor
rádió és műszaki szaküzlete
Salgótarján Fő-ucca. Telefon: 72.